

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDEKEN  
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.  
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA  
BETKÖZNAP 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

HÁJDUFÖLD

FŐSZERKESZTŐ:  
THAN GYULA.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
VITEZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY.

SZERKESZTŐSEG ÉS NYOMDA: JÓZSEF  
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT,  
SZERKESZTŐSEG TELEFONSZÁMA 3-42,  
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47,  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

## Amerika kontinens Európára

Amerika ugyancsak visszaadja a kölcsönt azért, hogy Európa hajdani vándorai szívesek voltak őt felidézni. Olyan háltalan Európához, mintha egy tényleg üzleti főkönyv lenne a szíve helyett. Hamisítatlan amerikai cinizmussal tér napirendre az európai érdekek minden felidézése felett és minden lépésével messze távozik attól a világszolidaritástól, mely béke idején mégis csak kötelező némi belátásra a kontinensek urait.

Már a háború alatt keserű leckét kaptunk, hogy Amerika sohasem amerikai akkor, ha a maga rideg üzleti érdekeit kell harcban érvényesíteni. Lehetett volna a világháború békéjének örökre áldott apostola, de az érdektelenségéről kelt volna lemondani ami at engesztul az öngyilkosságánál is nehezebb feladat. A béke apostola helyett a háború kalmára, bankára és meghosszabbítója lett Amerika, mert a ketős könyvelés bevételei oldalán nyílt megjavítható a véres fegyverek ollónása.

A háború óta Amerika az amerikaiaké. De nemcsak Amerika, hanem Európa is az övék. Szélesre szabott nadrágjuk zsebében van egész Európa pénzügyi életképesége, nélkülük az ő dollárak manója nélkül nem lábálhat ki a világháború sok roskant ország a kamatterhek gyilkos sántaságából. És Amerika a parvenü kegyetlen habzóásával szedi le a telfölt Európa savanyu helyzetéből.

Ha Shakespeare ma élne, megrázó tragédiáját, mely a kapzsiság tragikomédiájává torzul, nem a velencei kalmárról, hanem a newyorki liberalkalmárról írta. Shylock minden kegyetlensége elméző jószág az Amerika pénzügyi diktátorságát kihasználó tengerentúli zsarnokhoz képest.

Most Amerika új lépést tett azon az úton, mely az elzárkózás politikájával az Európa elleni gazdasági harc kiélesítését jelent. Az új vámtarifa Európa országainak általános tiltakozását hívta ki maga ellen, az elkeseredésben mintegy megvalósítva Páneurópa közösségét. Belgium washingtoni nagykövete egyenesen arra kapott megbízást, hogy tegyen végső lépést az Egyesült-Államok kormányánál. Figyelmeztesse arra, hogy az új vámtételek a belga gazdasági helyzetet súlyos válságba sodorják és a két ország között a kereskedelmi és gazdasági kapcsolatokat komolyan veszélyeztetik. Komoly szavak ezek, melyek még Amerika felé is jelentenek valamit. De az óceánon keresztül a mérhetetlen távolságak elnémítják a tiltakozás erejét és mire odaér, az erélyes hanglényes legyintő gesztust.

Elképzelhető, hogy az olasz népművelő nagy fellendülésében milyen váratlan akadályt jelent az amerikai vámtarifa kínai fala. Az olasz sajtó

elkeseredetten utal a védekezés szükségességére és hangsúlyozza, hogy Olaszországnak meg kell tartania minden lépést, mely a közvetlen kereskedelmi viszonyban kényszerű reakció lehet ennek a támadó kihívásnak. Aki tisztában van azzal, hogy Mussolini uralmának milyen határozott irányai és gesztusai vannak,

az könnyen megjósolhatja, hogy az olasz felajdulás nem áll meg a pánasznál, hanem segíteni fog magány, ahogy tud.

Amerika minderre azzal adja meg a választ, hogy nem válaszol. És washingtoni jelentés szerint Hoover elnök aláírta az új vámdíjszabást. A nagy gazdasági sportmérkőzés ezzel

Amerika kihívására kezdetét vette és folytatása következik. Amerika, kontra Európa: szép cím és még szenzációsabb ígalmakat ígér, mint a világbajnoki boxmérkőzés. Amerikának cirksuz kell és nem bánia, ha közben Európa elveszti is a kenyéret...

## A gabonaértékesítési javaslat módosított formában került a képviselőház elé

A boletta rendszer bevezetése nem jelentheti a kenyérráak emelését — Sajtóanhéton ismertette a pénzügyminiszter a gazdasági válság megoldására készített törvényjavaslatot

Budapest, június 20.

Vass József helyettes-miniszterelnök a Ház pénteki ülésén terjesztette be a buza és rozs értékesítéséről szóló törvényjavaslatot. A törvényjavaslat legfontosabb rendelkezései a következők:

A belső és külső forgalomban lévő buza és rozs a jövőben csak gabonajegy kíséretében mozoghat. Kivételesen az östermelők vetőmag-szükséglete és még egy néhány elhez hasonló pont. A gabonajegy tehát kíséri a forgalomba kerülő búzát és rozst.

### Mi az őrlési jegy?

Létesít a javaslat egy másik jegyet és ez az úgynevezett őrlési jegy. Gabonajegy helyett őrlési jegy kíséri a gabonát abban az esetben, ha a termelő gazdasága részére bér fejében kívánja felhasználni ezt a búzát és rozst vagy elkészíti és tárolja. Az őrlési jegy métermásánként három pengő, a rozsé két pengő. A gabonajegy ára pedig hat pengő.

### Nyolc pengő helyett hat pengő

A javaslat változtatást jelent az eddigi tervekkel szemben, mert a tulajdonképpen boletta, a gabonajegy nem nyolc pengő, hanem hat pengő lesz.

A gabonát kiszolgáltató mezőgazda az általa kiszolgáltattott buza minden métermásája után még egy pengő, a rozs és kétszeres után métermásánként ötven fillér készpénzfizetést tartozik teljesíteni. Az őrlési jegyet azonban az öröltetőnek kell megszerezni. Tehát mivel három pengő az őrlési jegy, ebből egy pengőt visel a mezőgazda.

### Felemlik a liszt forga'mi adóját

A következőkben intézkedik a javaslat a liszt forgalmi adójának a felemeléséről. A kenyérliszt eladásából származó összeg az eddigi két százalékkal szemben négy százalékos adókules alá kerül.

Az egyéb összes lisztmennyiség

eladási áránál pedig tizenöt százalékos adóalappal kell számolni.

### A gabonajelzalog reformja

A gabonajelzalogról intézkedik ezután a javaslat és ott kívánja a mezőgazdasági hitel kérdését rendezni. A beraktározott gabona lekötésére ilyen rövid lejáratú mezőgazdasági kölcsönre fedezetképpen, zálogképpen.

A zálogtárgy tehát, ez a gabona, az elzálogosítónak, a mezőgazdának a birtokában marad s a valóságos átadás helyett csak jelképes átadás történik. Ez a varrásnak egyik faja. A gabona-jelzalogiognak a megszüntetéséről és a harmadik személyekkel szemben való viszonyáról, a biztonságáról intézkednek a következő paragrafusok, részint a hitelezők kielégítési jogáról, büntető szankciókról és egyéb rendelkezésekről.

### A zöldhitei ügye

A harmadik fejezet a földhitele vonatkozik. A július elseje előtt előre eladott terményt köteles a gazda akkor is a szerződés szerint szállítani,

### Wekerle tájékoztatója a boletta javaslatról

A javaslatot egy órákor Wekerle Sándor pénzügyminiszter sajtóankét keretében ismertette a nyilvánossággal. A pénzügyminiszter azzal kezdte előadását, hogy egész sereg szaktanácskozás, érdekeltségekkel való hosszas viták előzték meg ezt a törvényjavaslatot. Rámutat mindazokra az okokra, amelyek a kormányt vezették, amikor ehhez a megoldáshoz folyamodott.

— A gazdasági válságnak — mondotta a pénzügyminiszter — nagyon sok ága van úgy a mezőgazdaságra, mint az iparra és a kereskedelemre vonatkozóan. Ennek a javaslatnak nem lehetett feladata, hogy az egész problémát megoldja. Még a mezőgazdaságot magát sem lehet ezzel a javaslattal teljesen szánálni, csupán a gabonaértékesítési problémájával lehetett foglalkozni, minden más kérdés megoldását ettől a javaslattól várni nem lehet.

tani, ha a termény helyi piaci ára magasabb, mint a kikötött ár. Nem köteles azonban több terményt átadni, mint amennyi a kialakított egy-ségár szerint számított vételár és a felvett vételárelőleg utáni számított kamat együttes összegének a teljesítés napjának piaci ára szerint számítva megtelet.

### Tilos a fedezetlen határidőüzlet

A negyedik fejezet a tőzsdei határidőüzletről intézkedik és érdekes a fejezetnek egyik alcíme: „A megengedett határidőüzletek). Ennek a szakasznak a lényege az, hogy a fedezetlen határidőüzlet tilos és nem kap jogsegélyt.

Rendkívül szigorú eljárás és büntető rendelkezések szankcionálják ennek a szakasznak intézkedéseit. Az ötödik fejezet felhatalmazási keretet biztosít a kormánynak. A felhatalmazás a gabona őrlésének, a kenyér iparszerű sütésének forgalomba hozatalának és árszabályozásának kérdésére vonatkozik.

A javaslat főcélja: magasabb gabonára adni a gazdának.

### Következni fog a többi problémák megoldása is

A többi problémáknak is következnük kell, mert különben egyenlőtlen elbánás állana elő. Ezeket a kérdéseket párhuzamosa kell rendezni. Az elgondolás elég egységes. Ugy a termékek értékesítése, mint azok előállítás, főleg hitelprobléma, másrészt tarifa és piac kérdése.

— Az egyes államokban vámemelésével oldották meg a gabona-problémát. Az exportállamokban vámemeléssel nem lehet célt érni. Egész Európában védvamos rendszert követnek, amivel az egyes államok védőiparukat. A rendszer bizonyos diszparitást vont maga után, a mezőgazdaság drágábban volt kénytelen vásárolni azt, amivel termelt,

termékeit azonban nem tudta mégsem magasabb áron eladni.

### Csak átmeneti intézkedésekről van szó

Ha ez így maradt, ennek arra kell vezetnie, hogy a mezőgazdaság fokozatosan szegényedik anélkül, hogy a másik termelési ág ugyanakkor jobb helyzetbe jutna. A vámvédelem dacára iparunk sem volna kellőképpen biztosítva. Kísérletet kellett tenni, hogy valamiképpen a mezőgazdaságon segítsünk, ha átmenetileg is. Ezek az intézkedések csak átmenetiek akarnak lenni addig, amíg más eszközökkel lehet a bajokon segíteni.

Ezután rámutatott a miniszter arra, hogy egész sereg javaslat fektült már a kormány elé, amelyek a mezőgazdaság bajain segíteni akartak. A termelés átszervezése, a minőségi termelésre való áttérés mind komoly lehetőség. Ugyanakkor komoly lehetőség az állattenyésztés fokozása is. Baromfi, tojás, a termelés fejlesztése, a termelés átalakításával

és minőségi javításával mind olyan mód, amellyel segíteni lehet és ezeket a módokat a kormány igénybe is veszi. Mind járható út ez és mi meg is fogjuk csinálni. De ezek momentán nem segítenek s ha a betegnek nem adunk addig semmit, amíg a gyógyulási folyamat bekövetkezik, elkészítünk a segítséggel. Tehát direkt segítségre van szükség. Ha az államháztartás költségesen megoldási mód. Am az államháztartás nincs abban a helyzetben. Ha nem tudunk adókat csökkenteni, más módon kell megfelelő segítségről gondoskodni.

— A buzaár alacsony — mondotta tovább Wekerle — tehát annak emelése a kívánságoknak általában megfelel. Ezt nem veheti senki zokor.

— Lehet, hogy ennek a javaslatnak lesznek tévedései és hogy a gyakorlatban reformokra szorul, akkor azonban meg fogjuk reformálni. Ez a kísérlet azonban igen komoly és azt hiszem, hogy 99 százalékban beválik.

### A boletta rendszer magyarázata

A pénzügyminiszter ezután arra mutatott rá, hogy milyen változásokon ment keresztül a boletta-rendszer, amely mai formájában elkészült.

Végeredményben megmarad a boletta-rendszer, 3 pengős gabonajegy adnak ki. Van egy szelvénye, amely reprezentálja a 3 pengős értéket. Marad továbbá a gabonalevél, amely csak arra szolgál, hogy igazolja, hogy a szelvény leadatott.

Az exportbuzát ez nem terheli. Ha a kereskedelmi malmokba megy a liszt, az alap visszafizeti a szelvény összegét. Marad az a forgalom, ami nem export és nem kereskedelmi őrlés, hanem a rendes normális őrlés: ez 7-8 millió métermázsza, ami a vámörölő malmokban kerül megőrlésre. Az áthárítás itt megtörténik. A buzaára és a rozsról őrlési jegy kötelező. Aki őrlési jeggyel rendelkezik, az megőröltheti gabonáját.

Három pengő a buzáért és két pengő a rozsnál az őrlési jegy. A malom köteles ennek ellenében megőrölni és átadni a buzáért 9 százalékos mennyiségben. Azelőtt 10 százalékot szedték a vámörölésért, országos átlagban 12 százalékra is felment, sőt voltak olyan helyek, ahol 20 százalékos őrlési vámot szed-

tek, készpénzben pedig 3,20 pengőre is felment ez az összeg.

### Készpénzért fognak őrlőni a malmok

— Most ennek helyébe a készpénzörölés lép. A bolettáért a malom megkapja az összeget. A malom jól jár, tudja, hogy mit kap. Nem lehet ugyan nagyon meggazdagodni rajta, de becsülettel meg lehet élni. A gazdának pedig megmaradt 12 százalékkal több gabonája és ezért megkapja a 3 pengővel magasabb árat, tehát károsodás nem éri. A buzáért 1 pengő, a rozsnál 50 fillér lesz az adó, ami bekerül az alapba. A termelőt ez fogja sújtani, a város lakosságát pedig az a három pengő, amibe a gabonajegy kerül.

— A régebben kontemplált nyolc-pengős és a most megvalósított három-pengős gabonajegy közötti differenciát a ma is fennálló őrlési adó segítségével szedik be. A kereskedelmi malmok 2 százalékot fizetnek be forgalmiadó címén. Ezt felemeli a kormány a szükséges mértékig, azonban nem lehet több, mint 15 százalék. A kereskedelmi és vámörölő malmok is forgalmiadót fizetnek.

### Nincsen morális alap a kenyéréremelésére

— Felmerül a kérdés, hogy miképpen bírják át a forgalmiadót a malmok. A kenyérlisztért 4 százalék lehet az emelés, a mai 2 százalékon felül. 28 fillér körül mozog a kenyérliszt ára, tehát az adó itt 0,56 fillér erejéig érvényesül.

— A 3 pengős gabonajegy árát átszámítva liszté, 4 pengővé alakul át az őrlés után. Ez visszaszámítva kenyérlisztre, ez 2,4 fillért jelent. Összesen tehát — jelentette ki a pénzügyminiszter — maximum 3 fillérrel drágulhat meg a kenyérliszt.

— Meg kell itt jegyezni, hogy a 3 pengős árdifferenciát sohasem honorálták a malmok. A mai kenyérár 30 pengős buzaárnak felel meg. *Nincsen tehát morális alap a kenyérárának emelésére.*

— A kenyér árát azon a nívón lehet tartani a jövőben is, amelyen most van, feltéve, hogy más okokból nem lesz buzaáremelés. Nagy változás azonban egy éven belül nem igen várható. A teher eloszlik az egész népességre. Az összes fogyasztók hozzájárulnak. A tervezett 8 pengős teher pedig lecsökkent 6 pengőre, mivel szélesebb rétegekre bázizódik.

### A legkisebb termelőt is védi a javaslat

— A mezőgazdaság is hozzájárul az áldozatokhoz. Felvetettük még azt is, — mondotta végül a pénzügyminiszter, — hogy a legkisebb termelőket nem védi a javaslat. Ez nem

áll. A buza ára mindenesetre úgy emelkedik, hogy annak legyen belőle haszna, aki azt eladja. Aki nem adja el, az természetesen nem élvezheti az áremelés előnyeit.

### Be kell jelenteni a buzaészleteket

A pénzügyminiszter előadása ezzel befejeződött. Ezután a sajtó képviselői vetnek fel egyes kérdéseket. Az őrlési jegyre vonatkozólag megjegyzi a pénzügyminiszter, hogy ezt mindenkinek meg kell vásárolnia, még annak is, aki saját részére őrlött. Ami a készletek kötelező bejelentését illeti, június 30-án minden tároló készletet be kell jelenteni és arra a gabonajegyét meg kell vásárolni. Itt azonban finánciális könnyítéseket adnak a kereskedőknek és raktáraknak stb., akik nem rendelkeznek a gabonajegy megvásárlásához szükséges összegekkel.

## Bethlen miniszterelnök elutazott Londonból

### Interpelláció az angol alsóházban a miniszterelnök látogatásáról

London, június 20.

Gróf Bethlen István miniszterelnök londoni látogatása a csütörtöki nappal véget ért, a miniszterelnök a Viktoria-állomásról tegnap délelőtt 11 óra 15 perckor a párisi expresszsel elutazott. A pályaudvaron báró Rubido-Zichy Iván londoni magyar követ vezetésével megjelent a követség egész tisztikara.

Angol részről Major Crankshaw, MacDonald miniszterelnök magántitkára és a külügyminiszterium nevében Monck, a diplomáciai kar helyettes marsallja bucsuztatta a távozó miniszterelnököt.

Bethlen Margit grófnő, a miniszterelnök felesége még néhány napig Angliában marad.

Calaisba csütörtökön délután három órakor érkezett gróf Bethlen miniszterelnök és onnan vonaton folytatta útját.

### Angol interpelláció a látogatás miatt

Az alsóházban Malone munkáspárti képviselő arra kérte interpellációjában a miniszterelnököt, ismertesse az okokat, amelyeknél fogva gróf Bethlen miniszterelnök az angol kormány vendége volt.

MacDonald miniszterelnök így válaszolt:

— Az angol kormányok mindig megtagadták a felvilágosítást arról, hogy valaki miért volt vendége a kormány vendége. A mostani esetben ragaszkodnom kell ehhez a szabályhoz.

A miniszterelnök választát élénk helyeslés fogadta.

### Bethlen gróf tanácskozásai

London, június 19.

Bethlen István gróf magyar miniszterelnök csütörtökön délután 11 óra 15 perckor a Victoria pályaudvarról elutazott, hogy Párison át visszatérjen Budapestre.

A csütörtöki londoni lapok megállapítják, hogy a magyar miniszterelnök alig négy napos londoni tartózkodása alatt az angol kormányon kívül valamennyi politikai vezérével is beható tanácskozásokat folytatott. Amennyire eddig közismertté vált, ezek a megbeszélések a politikai

kérdéseken kívül a már előkészített kölcsönkibocsátás realizálása körül folytak.

### Be hien István közelében egy bukmékert agyon-sújtott a villám

Az angol király és Bethlen gróf találkozását az ascoti löversenyterén tragikus incidens zavarta meg. A király és kísérete, továbbá a magyar miniszterelnök és társasága szemtanúja volt annak, mikor a villám közvetlenül a királyi diszpáhly mellett egy bukmékert agyon-sújtott.

A vihar egyébként is súlyosan érintette a versenyt. Egy órán keresztül szakadatlanul zuhogott az eső, úgyhogy a pálya valóságos tengerre vált s a versenyt be kellett szüntetni. Tönkrement a hőlgyek toilletje és súlyosan megsérültek azok az udvari diszfogatok is, amelyek a királyi család és kísérete a windsori kastélyból a szokásos cerimóniák közepette kihajított a versenypályára, hogy a nagy löverseny hét megnyitó versenyén résztvegyen.

A vihar elültével a király hosszasan elbeszélgetett Bethlen gróffal. Érdeklődött a magyar gazdasági és politikai helyzet iránt. György király azután maga vezette Bethlen gróft és feleségét az istállókhöz és ismertette a versenypálya intézményeit a magyar miniszterelnökkel. Az angol királyi család igen szívesen bucsuzott el Bethlen gróftól.

### Ma hírdetnek ítéletet a tisztakürti gyilkosság! bűnperben

Szolnok, június 20.

Az öt méregkeverő vádlott bűnügyében pénteken negyvenkét tanút hallgatott ki a szolnoki törvényszék, akik nagyrészen mind terhelő vallomást tettek a vádozókra. A tanúk hallgatásuk után az orvosszakértők terjesztették elő véleményüket, amelyben megállapították, hogy mindhárom gyilkosság áldozatában olyan nagymennyiségű arzén található, amely kétségtelenül bizonyítja, hogy mindegyik esetben arzénmérgezés okozta a halált.

A perbeszédnek ellangzása után a bíróság félbeszakította a tárgyalást s az ítéletet ma, szombaton hirdeti ki.

## Pincészetünk változatos borai

minden igényt kielégítenek, mert a legkülönbözőbb vidékek minőségű borait tartjuk. Árunk olcsósága közismert. Tisztán kezelt, kifogástalan minőségű és olcsó borainka hozzáértők kedvencei.

**Kontsek Géza**  
ker. r. t.

# A FELSŐHÁZ TILTAKOZÁSA TRIANON ELLEN

## Berzeviczy Albert megállapította, hogy a békeszerződés -- mint a gyűlölet és bosszu műve -- a veszendőség csiráját hordja magában

Az állami költségvetés vitája a felsőházban

Budapest, június 20.  
A felsőház mai ülésén Berzeviczy Albert napirend előtt szólalt fel, hogy a trianoni békeszerződés ellen a felsőház nevében tiltakozzék.  
A trianoni szerződés két olyan bálványra épül, — mondotta — amelyek mindvégig tarthatatlanok, ma már az egyik balítélet az hogy elsősorban a magyarok idézték fel a világháború szörnyűségét. Most már közközen forognak az bizonyítékok, amelyek igazolják, hogy Magyarország akkori vezető férfiai a legszivósabban elleneztek a háborút.  
A másik hamis ítélet az volt, hogy Magyarországot fel kellett lathabolni, mert elnyomta nemzeti kisebbségeit. Az átalakulás óta tíz év telt el és most már lájuk, hogy milyen az a felszabadulás. Most szomszédainktól megtanulhatjuk, hogy mit jelent a nemzeti kisebbségek elnyomása.

A trianoni szerződés a veszendőség csiráját viseli magában, mert ne államférfini bölcs higgadság, de a győzelem, elbizakodottság és a féket nem ismtrő gyűlölet hozta létre azt. Ellenfeleink ne minket vádoljanak, hogy nem tudunk belenyugodni a mai állapotokba, de vádolják önmagukat, hogy mértéktelen követelésekkel olyan méltánytalanságokat állapítottak meg, amelyek lehetetlennek tezik a békeszerződéseket és a gazdasági viszonyba való visszatérést. Ok sokkal jobban gyűlölnék bennünket mint mi őket. Tájékozódni, ingerültség, bosszuvágy ellenünk; ok, ha tehetnék, a legszivósabban elpusztítanának bennünket.

Ellenfeleink azért haraguszunk ránk, mert érzik és látják, hogy panaszaik igazságának egyre nagyobb teret hódítunk a világon. A békebon-tók nem mi vagyunk, de azok, akik a Párizs környéki szerenésellen békeszerződéseket megcsinálták. Mi hiszünk ügyünk igazságában és hiszünk, hogy el fog következni az elkövetett hibák belátása. (Nagy taps).

Meg nem érdemelt sorsunk tízedik évfordulóján vagyunk. Minél jobban távolodunk az északától, annál jobban köztudunk a feltámadás reggeléhez. (Taps.)  
Az elnök Berzeviczy beszéde után a gyász jeléül öt percre felfüggesztette az ülést.

**A költségvetés tárgyalása**  
Szünet után Somssich László gróf azt fejtette, hogy a buza és a kenyér ára között a békével szembe a fogyasztó rovására nagy eltérések történnek.  
Meg kell rövidíteni a buza utját a termelőtől a fogyasztóig, így a fogyasztó megterhelése nélkül megmaradna a gazda háza. Fontos a gazdasági fizetés racionalizálása, szükséges a kőipar, a kőműipar közvetlen támogatása.  
Hibáztató, hogy az állam hónapokig nem fizet a kőiparosoknak.  
A kormány gyakorlati gazdákkal

beszélje meg a mezőgazdasági termelés átszervezésének problémáját. Vass József miniszter Veszprémben a legerőteljesebb kifejezésekkel illette azt, aki ma újabb földosztást követel. Osztom ezt a nézetét, de a földbirtok megosztásának még csak az emlékeztetése is veszedelmes gyűnyag.

### A népjóléti miniszter szociálpolitikájának irányelveiről

Vass József azonnal válaszol Somssich gróf beszédére.  
— Azt mondtam Veszprémi beszédemben: Gonosztevő az, aki földosztásról, földreformról beszél, megfélelő előkészületek nélkül. Azt mondtam Somssich gróf, hogy csak a miniszterelnök urtól, illetve a földművelési miniszter urtól hajlandó a kormány földbirtok-, illetve gazdaságpolitikájának interpretációját elfogadni. Igaza van. Én azonban szociális politikáról beszéltem, erről pedig reszort szerint illetékes vagyok nyilatkozni. Én szociális politikát műveltem Veszprémben és nem gazdaságpolitikát. Én a saját kaptafámat tartottam a kezemben Veszprémben és tartom a kezemben most. Magyarország földbirtokpolitikát szociálpolitikai érzés nélkül nem lehet és nem szabad csinálni. Van sok módja annak, hogy földbirtokpolitikát szociálpolitikai kérdések megoldása céljából csináljanak. Elementáris erővel dörögnek ezek a kérdések ennek a Háznak kapuján is. Én ismerem a hozzám tóduló panaszok áradatát. Igen nagy szükség van arra, hogy a nemzet törvényhozó testülete a szükséges óvatossággal, bölcsességgel és előrelátással foglalkozzon ezzel a kérdéssel. Magyarországon állandóan nő a munkanélküliek száma. Ez az én keserves kaptafám. Erre valamit rá kell huznunk. Én felelős vagyok azért, hogy ezek a panaszok elintézését nyervek, Engem mindig ott fog találni a felsőház, akár mint miniszter, akár mint a felsőház jövődó tagját, amikor szociálpolitikai kérdésekről van szó. Sem kritika, sem támadás nem tud ebben a munkámban megállítani. Állítom, hogy ezen a téren okvetlenül és sür-gősen kell cselekedni.

### Baltazár ellenzéki beszéde

Baltazár Dezső volt a következő felszólaló. Szerinte megfelelő befolyást a helyzetre csak a demokratikus átalakulás gyakorolhat, nemzet-re és egyénre egyaránt.  
A helyzet ma súlyos minden oldal-on. Belpolitikailag változás egészséges parlamenti uton, a sajtó, a nép és a legfelsőbb szuverenitás akaratának megakadályozott volta miatt rázkódtatás nélkül nem következhet be. rázkódtatással pedig nem kívánatos. Kétségbeesett azonban, hogy a helyzet súlyossága egyre fokozódik. A segítség jelentette, de az mekkoró elpárolgott s nem s mindig a legjobban használtatott fel. Erett embe-rek tömege jogosan követeli a munkát és ezen keresztül a kenyeret. Jogosan követeli ezt az állammal szemben, mert az állam tulterjedése el-taposta a magángazdaságot. Ma a gazdasági élet gutaütött s a gazdasági élet nihilizmusa nem rekeszthe-ti el a kommunizmushoz fűzött rokonszálak besmerését. Ez az egészségtelen helyzet jelentkezik a költségvetésben is, ami egy háborúnyer-

tes Nagymagyarország igényeire van szabva. Nem fogadhatom el a költségvetést politikai felelősség tudatában már csak azért sem, mert nem terjeszti be a kormány idejében a zárszámadásokat, már pedig a költségvetés csak politikai bizalom kérdése, de a zárszámadás becsléti szükségesség.  
Huszár Aladár a bírói kar, a segédhivatali tisztviselők, községi és körjegyzők helyzetének javítását sürgette.  
Szaberényi Zsigmond luteránus lelkész, békésmegyei felsőházi tag beszéde elején a mezőgazdasági vál-

### Kilenc millió pengős állami utépitési munkára adott felhatalmazást a minisztertanács

Budapest, június 20.  
A kormány tagjai pénteken délután 6 órakor Vass József miniszterelnök helyettes elnökletével minisztentanácsra ült össze. Hozzájárult a minisztertanács Bud János kereskedelmi miniszter előterjesztése alapján ahhoz, hogy az új állami vonalak építésére legközelebb pályázatok irassanak ki. A miniszter kü-lentette, hogy komoly jelentőséggel bír ez a munkahányra is, mert az elrendelendő munkák értéke meghaladja a 9 millió pengőt. Felhatalmazta a minisztertanács Wekerle Sándor pénzügyminisztert, hogy az 5 és 2 pengős érme fargalombahozatalára rendeletet bocsásson ki. A minisztertanács mely aztán folyó ügyeket tárgyalta este 9 órakor ért véget.

sággal foglalkozott, majd a kultusz-tárca költségvetését kritizálta. Itt —ugymond — olyan szellemi revol-verek vannak, hogy a dologhoz higgadt kritikával nyulni nehéz. A kultusz-miniszter a kulturát szentté avatta, pedig a kulturában nagyon sok van, ami nem szent. Az sem igaz, hogy egy államot tisztán a kultura tud-felemelni. Rómának 500 évig nem volt irodalma, Görögországban mindenki tanult, senki sem dolgozott és végül elfilozofáltak mindent. Magyarországon aránylag több az egyetem, mint Németországban.  
A kultúrához pedig kevesebb egyetem is elég, de a zegyetemek lgye-nek olyanok mint volt a régi kettő. Az egyetemek nivóját korlátozza a tanszabadság hiánya. Nemesak a származás de még a lakhely is akadályozza, hogy ki iratkozhat be. A legfelsőbb tanulást pedig akadályozni nem szabad. Az egyetemnek nálunk diplamesináló gyárak. Nem a tudomány kedvért tanulnak.  
A külföldi kollégiumokba valósa-gos tömegeket küldenek.  
Részletesen írtakoztak ezután a gimnáziumi, polgári iskolai tanárok és tanítók szegényes dotációjával, majd kijelent, Szaberényi Zsigmond luteránus lelkész, Békés vármegyei felsőházi tagja, hogy nem szavazza meg a költségvetést mert hátrább az akarokkal, tessék egyszerűbben Klebelsberg kultuszminiszter vála-szában az egyetemi rendszert védte és kijelentett, hogy a külföldi ka-lé-gia okra szükség van, mert a nyelv-tudás a mai magyar nemzet életé-ben alapvetően fontos.  
Földváry Eleár az általános titkos választójogot támadta és a szociáldemokraták ellen beszélt.  
Az elnök ezután a felsőház legközelebbi ülését szombat délelőtt tíz órára tűzte.

Klebelsberg kultuszminiszter a házasság felbontása ügyében 1928-ban hozza intézeti interpellációjára. Hoz-goztatta, hogy szívesen lát minden olyan mozgalmat, amely a házasság állandóságát támasztja alá és hajlandó minden erejét felhasználni e mellett, mert a válaszok szaporodá-sában nemzeti veszedelmet lá.  
Bernáth István viszonyválasza után a felsőház a miniszter válaszát tudomásul vette és ezzel a felsőház ülése két órakor véget ért.

ANYAKÖNYVI HIREK  
Születések: Balogh István fm. fia János, Porezió Gábor kocsis leány Anna, Szük Jenő magántisztviselő fia Tibor, Zombor Károly nőiszabó segeő fia Károly és 2 halva született.  
Halálozások: Molnár Lidia ref. 4 napos Haláp 168, Kiss István ref. 8 hónapos Vulkánteleg 6., Stepper Károly r. kath. 51 éves Teleki-utca 94., Sándor János g. kath. 28 éves Nyár-tény, Malnár Gyuláné r. kath. 70 éves Tiszváros.

**Nem alkalmi vétel!**  
hanem állandóan olcsón árusítom a  
**műselyem harisnyát!**

Saját gyártmány hibátlan P 1.90, hibás 1.50  
Bemberg selyem harisnyát kis hibával P 2.50  
Férfi strapa zoknit páronként —.40 fillér  
Prima selyem nadrág hibátlan P 2.90

**Cipő osztályban**  
állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó áron.  
**Benyáts Emil áruháza Debrecen.**

**Épület és bútort-**  
● vasalások,  
● fournérok  
**Bészler Lajosnál,**  
széchenyi-utca 2. sz.

## A vasárnapi repülőversenyen tíz személyes utasszállító Fockler-gépen lehet repülni

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Még csak pár napja annak, hogy a helybeli napilapok hírt adtak a vasárnapi repülő meetingről és máris város szerte szinte elképzelhetetlen nagy arányokban mutatkozik az érdeklődés. Ez az általános érdeklődés nemcsak azért indokolt, mert a közönségnek eddig soha nem látott légi bravurokban lesz része, s mert potom pénzért bárki felrepülhet, hanem azért is, mert ennek a repülő meetingnek a szokásos repülőnap kereteit meghaladó jelentősége van. Nevezetesen arról van szó, hogy amennyiben a rendezőség azt tapasztalja, hogy Debrecen város közönsége azt a megértést tanúsítja a magyar repülősporttal szemben, amelyet ez a mai időkben annyira nagyfontosságú sport ág megkíván, úgy a közel jövőben Debrecen város teljes intenzitással bekapcsolódik a magyar légiforgalomba, meg alakul az Aero klub debreceni osztálya. Hogy ez egy társadalmi, mint gazdasági vonatkozásban milyen jelentőségű lenne, azt főlegesen bővebben vázolni. A repülőnap programja vasárnap

délután 4 órakor kezdődik az eptes-kerti repülőterén. A program egyezség alapján a rendezőség a helyszínen megrefonon tudatja a közönséggel. A műsoron szerepelnek rendkívül értékes légi mutatványok, háborzongató trükkök mint: éles fordulók, bukófordulók, leszállás csuszással, műrepülés, mint: buktató, dugóhúzólooping, orsó, hátrepülés és egész sereg nagyszerű légi bravur.

A repülőterre külön autóbuszok indulnak a Nagyvállomás mellől. Petőfi térről. Az autóbuszokon fel kell mutatni a már megváltott belépőjegyet, ezért is, de meg a nagy jegyelővételre való tekintettel is ajánlatos a jegyekről előre gondoskodni. Jegyek előre válthatók az összes góutcai dohánytözsdeben, a Bika halljában.

Külön érdekessége lesz a repülőnapnak, hogy a műegyetemi két gépen kívül leérkezik egy Fockler F. VII. típusú 10 személyes nagy utasszállító repülőgép, amelyen bárki felszállhat. Ezzel a szállás ára 10 pengő.

liter gáz 6.2 fillér értékben. Főzési idő 21 perc.

II. Gáztűzhely. Gombaleves, csirkepörkölt galuskával, pozsonyi patkó. — 4—6 személy részére. Elhasználva 473 liter gáz 12.4 fillér értékben. Főzési idő 36 perc.

III. Gáztűzhely. Ragu leves, tejeleves, zöld borsó, turós pite. 4—6 személy részére. Elhasználva 555 liter gáz 14.4 fillér értékben. Főzési idő 48 perc.

IV. Gáztűzhely. Spárga leves, párolt borjú, lipesei egyveleg, diós metélt. — 4—6 személy részére. Elhasználva 750 liter gáz 19.5 fillér értékben. Főzési idő 53 perc.

A jelen voltak azonnal meg is izlelték az elkészült ételeket s meggyőződtek, hogy azok teljesen megfőttek, a tészták kiszültek s meggyőződtek, milyen óriás előnyökkel s megtakarításokkal jár a háztartásban a gáztakaréktűzhellyel való főzés és sütés.

Pénteken délután is tartottak bemutatót, amelyen Kollár Ludmilla tartott rendkívül ügyes előadást a gáztakaréktűzhellyel való bánásról és főzésről. A gáztűzhelynél Edinger Zsigmondné, a budapesti gáztakaréktűzhelygyár igazgatójának a felesége végezte a főzést, míg az összehasonlítás céljából beállított fatűzelővel főző takaréktűzhelyen Péterfy László Dóczi-intézeti tanár felesége készítette el az izletes ételeket.

Tegnap délután demonstrálták, hogy egy és ugyanazon étel mennyi idő alatt készül el egy fatűzelésű tűzhelyen és egy gáztakaréktűzhelyen. Péterfy Lászlóné debreceni uriaszony főzött a fatűzelésű tűzhelyen, ugyanakkor és ugyanabban az időben a gáztakaréktűzhelyen is azt az ételt, illetve ételeket főzték, mint a fatűzelésű tűzhelyen. A gáztakaréktűzhelyen az ebéd, mely 4 főgázból állott, 19 perc alatt készült el.

elfogyott 237 liter gáz 6.2 fillér értékben, a fatűzelésű tűzhelyen az a ebéd 45 perc alatt készült el, elfogyott 3.25 kg. fa 15.6 fillér értékben.

Ma délután az urilányok versenye főzése lesz 5 órai kezdettel.

**Ezer ökör és borjú, 40,000 tyúk, 15,000 font cukor stb. fogott el Gonzaga bankár leányának lakodalmán**

Igy kezdődtek a régi lakomákról szóló lapközlemények. Ma már nem ez a fontos. Izlés, csín és gasztronómiai jártasság tesz híressé egy-egy lakomát. Ennek próbáját a terítésművészeti kiállítás alkalmával történő szavazás, mely ma este 7 órakor ünnepélyesen zárul a Kereskedő Társulat dísztermében, Piac-utca 8. szám alatt.

A közönség által eddig leadott szavazatok eredményei a következők: mint a legszebb asztalt 334 szavazatot kapott Dallmann Ferenc vendéglős és alkalmazottai által kiállított 1. számú asztal. Utána még 321 szavazatot kapott Németh Nándor és alkalmazottai 6. számú asztala.

Legizlésebb asztal 360 szavazatot kapott, Németh Nándor vendéglős és alkalmazottai által kiállított 6. számú asztal. Utána még 195 szavazatot kapott Dallmann Ferenc 1. sz. asztala.

Mint a legtekélyesebb asztal 254 szavazatot kapott Mezey Jenő vendéglős által kiállított 4. számú terített asztal. Utána még 189 szavazatot kapott Németh Nándor és alkalmazottai 6. számú asztala.

Több, mint ezren nézték meg eddig a kiállítást. És ma, az utolsó napon bizonyára mindenki megnézi, akit az izléses és művészeti asztalterítés érdekel.

## Nyolc hónapi börtönre ítélték a Gázgyár-utcai rablót

Két leányt rabolt ki s a rabkertben dolgozó rabok fogták el

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
A Gázgyár-utcán és a kis állomás közelében még az elmúlt télen két rablótámadás történt. A kis állomás közelében este 7 és 8 óra között meg támadták Kovács Mária. Az uton egy férfi toppant eléje, akinek a kabátja galléria fel volt tűrve, kalapja ptdig elfohte az arcát, kirántotta kezéből a pénztárcáját, s azzal elrohtant a kis állomás felé.  
Alig egy hétre rá másik rablótámadás is történt a nyitott utcán. Haraszti Gizella lapkiadóhivatali alkalmazottat egy férfi este 7 óra után hazamenet megtámadta a nagy állomáson túl a Gázgyár-utcában. A halálraérett leány kezéből az utonálló kikapta a pénztárcáját, amelyben csak néhány pengő volt.

A támadás után a gonosztevő az országot felé kezdett futni. A leány utána szaladt s a szemben jövő férfiakat hívta segítségül az utonálló elfogatásához. Két férfi csakugyan utána is eredt a rablónak, aki üldözni elől a közelben levő rabkertben menekült. De ott szernessétségére foglyok dolgoztak, akik elfogták.

Az utonállót, aki Csapó Sándor volt, a nagy állomásnál lévő rendőrszobára kísérték, majd bevitték a rendőrség központi ügyeletére. Ki hallgatásánál Csapó Sándor beismerte a rablótámadást és zsegréngységével védekezett.

A debreceni törvényszék pénteken délelőtt Csapó Sándort két rendbeli rablás miatt 8 hónapi börtönre ítélté.

## A gázpropaganda főzés első és második napja

Huszonegy perc alatt főztek meg egy négyfogatós ebédet  
- Hat és két tized fillér értékű gáz fogyott el

A világitási vállalat által a Royal-szálloda nagytermében rendezett 4 napos gázpropaganda és próbafőzés első napja esütörtökön volt. Szépszámú érdeklődő jelent meg, hogy tanujia legyen annak, miként kell a gázon főzni s hogyan kell gazdaságosan a gáztűzhelyeket kezelni. Öt takaréktűzhelyen főztek és sütöttek

egyszerre, különféle ételek készültek s a közönség meglepetéssel látta és tapasztallhatta a gáztűzés és sütés óriási előnyeit.

Az alábbi étrendet állították össze s készítettek el ott a helyszínen. I. Gáztűzhely. Zöldborzó leves, bécsi szelet, idei burgonya, lekváros derecska, 4—6 személy részére. Elhasználva 990

Kiváló juhturó 1 kilogramm . . .	2 pengő
Trappista sajt 1 kilogramm . . .	2 pengő
Izletes weekend-szalámi 1 kg. . .	2'60 pengő
Zamatos rizling 1 liter . . .	62 fillér
1 drb fél kg-os mosószappan . . .	68 fillér

Ezenkívül hentes és csemegeárúk, prima gyümölcsök, jégbehűtött üdítő italok állandó nagy választékban, teljesen friss állapotban és mindenkor a legolcsóbb árakban kaphatók.

**Pálffy Tibor és Társánál**

Telefon: 13-49. Kossuth-utca 7.

# Házigazdánk

portálépítés végezt felmondott

**A portál elkészítése még nincs befejezve,**

igy bizonytalan rövid ideig meghosszabította a szerződésünket.

Most újból olcsón vásárolhat rövid ideig a

**Nemzeti férfiruhaárúházban**

tavaszi és nyári vászorunát saját részére, ugyszintén üsz er kabátot és gummikabátokat.

Piac-u. 69. Piac-u. 69.

**Nemzeti Ruhaház.**

# Amikor megszólalnak a siketnémák

## A debreceni siketnéma intézet évvizsgálója

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
A debreceni siketnéma intézetben pénteken délelőtt tartották meg az évvizsgáló vizsgákat. Furesa dolog lehet az ilyesmi. Az ember szinte el se tudja képzelni, milyen lehet egy vizsga, ahol hiányzik a vizsgának legfőbb alkateleme: a felelés. Néma gyerekek, néma lányok. — Meghozta siketek is.  
Aki aztán idejön, elsodálkozik. Hiszen ezek a gyerekek beszélnek! Ha nem is úgy, mint a normális ember, de azért megérteni minden szavukat. Ezek a növendékek, akik úgy kerültek ide, hogy egy szó se jött ki a szájukon, egyetlen hangot se tudtak meghallani, ma már hallanak is. És pedig a szemükkel hallanak. Leolvassák az ember szájáról a beszédet. Számolnak, olvasnak, földrajzból „felelnek”. Az emberi türelmek, a magyar pedagógusok végtelen szeretetének, hatalmas munkájának csodája az, amit itt lát a vizsga-közönség.

### Tornavizsga vezényszavak nélkül

Az intézet 119 növendékének együttes tornavizsgálója az első szám. Kint, a hatalmas udvaron, az árnyas fák alatt nagyszámú közönség várakozik. Nagyjából százötven, akik most a gyermekekért jöttek. Közben folyton gyűl a közönség. Egy siketnéma házaspár jön Valamikor mindketten az intézet növendékei voltak. Itt ismerték meg egymást, aztán összeházasodtak. Velük van az öt éves kisgyerekek is, akik csodák csodája, hall és beszél is. Csak éppen a szülei nem tudják szólni szegényke. Amiből valószínűleg már azok is beszélnek. Itt tanulták meg az intézetben.

Érdekes, az intézet egyik érdemes tanára azt beszéli, hogy a siketnémák a legkritikább esetben vesznek el egészséges leányt. Állandóan figyelmeztetik ugyan őket, hogy lehetőleg egészséges leányt vegyenek el, ilyet halló és beszélő férfinek menjenek nőül, mert így bizonyosabb, hogy az utódok nem lesznek siketnémák. Azonban, mindkét nem húzódik az egészséges házastársától. Nem azért, mintha ilyet nem kapna. Inkább attól félnek, hogy az egészséges asszony vagy férj megcsalja őket.

Igy a jelbeszéddel jobban megértik ők egymást, mint azok, akik szavakkal beszélnek.

### Akik a tepsivihart nem hallják

Közben megkezdődik a tornavizsga. Ilyen alkalmakkor rendszerint körülmények között hozzánk szokva a friss muzsikához, a haragos vezényszavakhoz. Itt persze mindez hiányzik. Hangtalanul vonulnak fel a fiúk és lányok. Egy intés — és már folyik is a gyakorlat. Pompásan, precízen, ruganyosan. Szinte jobb, mint a rendes intézetekben. Senki se téveszt egyetlen lépést, egyetlen mozdulatot sem. Messziről csak azt látja az ember, hogy a tanár szája mozog. Persze az oktatónak mindig szembe kell állani a növendékekkel. — hogy lássák az intését, szájmozgatását, mert máskülönben nem lehetne „vezényelni”. Szegények, egyszerűen nem hallják meg a szót. Így

külön-külön még a nevüket is megértik. Ha „szólitja” őket a tanár, jesszes vigyázz-ban ugranak elő a sorból. Ami legfeltűnőbb, minden gyakorlat kitűnően sikerül. A lányok szabad tornája, a fiúk szabadtéri gyakorlatai, a szemutatóványok, egytől-egig elsoranguak. Csak éppen a sűrűn felhangzó tapsvihart nem hallja közülök senki.

### Akiket nehéz összeszedni

Vizsga közben sok érdekes dolgról szó kerül. Mesélnek például a tanárok, hogy magaviselet tekintetében nem túlságosan sok baj van a gyerekekkel. Nyolc éves korukban veszik fel őket s akkor jön a legnehezebb munka: meg kell tanítani őket „beszélni”. Külön-külön minden tárgyat, minden fogalmat ekkor ismertetnek meg velük.

Valaki azt kérdi a közelünkben, hogy például hogyan tudják összeszedni, vagy megfenyíteni a rossz növendékeket.

— Testi fenyték nincs, — hangzik a válasz. — de a feddő szavakra mihamar meg kell tanítani őket. Mind ismeri ez, hogy mit jelent: — Te hazug! Te naplopó! Te lusta!

A torna vizsga után fent az osztályokban, a szülek előtt folytatódik a vizsgáztatás. Bent a negyedik osztályban a körbe rakott padok körül ott ülnek már a gyerekek. A padok úgy vannak fordítva, hogy minden gyerek szembe legyen a tanárral. Msképpn lehetetlenség volna a magyarázat. Így is egészen fontos apró nehézségek vannak. Itt például a figyelmenlő gyerekekre nem lehet rákényszeríteni, mivel úgy se hallja meg. A tanár elhelyett a lábával dobant a padlón és a siketnéma gyermekek, akiknek a többi érzékszervük jobban vannak kifejlődve, a padló rezgéséből érzik meg, hogy most rá kell nézni a tanár urra.

### Imádkozunk!

Érdekesek a fali képek is, amelyek az életből vett különféle jeleneteket ábrázolnak. Mindenik rész alatt ott a szöveg: „A gazda háza háttal”. „Az asszony a ház előtt ül”. „Fát ilyetnek”. És így tovább. Mikor már olvasni tudnak ezekről a képekről, ismerkednek meg azokkal a jelenségekkel, amelyekről addig nem hallottak, amelyekről addig nem tudtak beszélni. A falitáblákro tanítják az igeragozást is.

A kisteremben felhangzik a tanár szava:

— Imádkozunk!  
Különös, megdöbbentően fájó érzés szorítja össze az ember szívét. Az első szó amit hall: Hiszekegy.

Hiszek egy Istenben.  
Hiszek egy Hazában!  
Igy együtt, a 10—12 gyerek felszóval, emberi hangon tördelt imá, valami egészen furesa idegenszerű zsongás, de azért beszéd. Beszéd! Magyar szó! Egy kicsit erőlködve megérti akármik.

### Néma gyerekek szóbeli vizsgálója

Az ima után megkezdődik a vizsga. S ezek a gyermekek, akik siketnémák és némán jöttek a világra, ma már beszélnek. Szinte minden szót ki tudnak mondani. Számolnak

szoroznak, olvasnak. Persze nem egészen tiszta a beszéd. Némelyik kétségbeesetten küzd a szavakkal. Furesa gutturális hangon mondják:

— Há-rom-or uson nedj etvan-kettő!  
Az egyik kislány sehogy se tudja kimondani a szeptember hónap nevét.

— Szeptemer! Szeptember! — erőlködik keservesen. Végül is odamegy a naptárhoz, elolvassa, aztán hibátlanul ejti:

— Szept-tem-ber!  
A másik teremben földrajzvizsga folyik. Persze egész különös módon. A falitáblán fel van rajzolva Hajdúvármegye térképe s a felelő gyere-

kek krétával rajzoliák, írják, mutatják az egyes községek földrajzi helyét.

Igy megy ez végig. Minden teremben új és új látványosság és főként mindenütt örömtől sugárzó szülők. A gyermek, akiről lemondtak, aki elvesztett a társadalom számára, ime megszólalt, beszél. Embert lesz belőle!

A vizsga után a megjelentek megtekintették a növendékek győgyörű rajzait, kézműmunkáit, végül a végzett, nyolcadosztályosok büszkeszték el az intézetből, amely vizsgaadta nekik mindnyájunk drága kincsét: az emberi szót.

## Mozgalom indult meg az erdélyi magyar egyetemi ifjuság nemzeti alapon való megszervezésére

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
A kolozsvári egyetemen tanuló magyar hallgatók a közelmúltban számos aláírással ellátott memorandummal fordultak az egyetem rektorához. Ebben arra kérték az egyetemi hatóságokat, hogy engedjék meg, a magyar nemzetiségű egyetemi hallgatók nemzeti alapon való szervezkedését. A román egyetemi szabályzat ugyanis eddig a hallgatók ilyen jellegű egyesülését nem engedte meg, emián egyes vidékek vagy megyék ifjuságának egyesületbe való tömörülését engedélyezték. Még nem tudhatjuk, hogy

a kolozsvári egyetemi tanácsa hogyan fogja a magyar diákok memorandumát, illetőleg a memorandum elfogadása alapján beadott alapszabály tervezetet érdemében elbírálni minden esetre impozáns és számmunkra is tanulságos az erdélyi ifjuság céltudatos megmozdulása, mely minden egyesületi és egyéni érdeken túl az erdélyi magyar diákság teljes egységét akarja megvalósítani. A kolozsvári egyetemi hallgatók egyesülete megalakulása esetén bizonyára egyike lesz a kisebbségi magyar élet erősségeinek.

## Hatezer ember vett részt Debracbenben az urnapi körmeneten

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Létszámoló és impozáns keretek között, még a múlt évi körmenet méreteit is felülmúló szépséggel folyt le Debracbenben az urnapi processzió. Hatezerre becsülhető az urnák a száma, akik a menetben részt vettek. A körmenetet reggel 8 órakor a Szent Anna-utcai templomban pontifikális nagymise vezette be, majd dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai főpap, prépost plébános baldachin alatt a Szent Anna-, Piac-, Kossuth- és Bathyan-utcaikon körülvitte az Oltárszentségei. A menetet a Svetis Intézet, Calasanzii Szent József reálgimnázium polgári fiúiskola és katolikus elemi iskolák növendékei nyitották meg. Sorban következtek a Szűz Mária-társulat, egyesületekbe nem tartozó nők, Szociális Missió társulat, Leányklub, hölgyek kongregációja, Katolikus Otthon, Katolikus Népszövetség, Legényegylet, Eucharisztikus Liga, az „Erdősi Imre” és „Szent Imre” cserkészcsapatok, félézszázad katonaság, a 11. Boeskey gyalogezred zenekara, Szent László Dalegylet, majd a processzió kíséretében dr. Lindenberger János az Oltárszentséggel. A végén

látványos menetben a katonatisztkar tagjai, vitéz Sposz Árpád altábornagy, vegyesdandárparancsnok, városi notabilitások, Urak Kongregációja, egyháztanács s egy félézszázad katonaság fejezte be. A főpapi nagymisén a Szent László Dalegylet, Békéscsaba, F-dár miséjét adta Kolozsvár Rezső karigazgató vezényletével. A szőlőrszekeret Ferenczy Viktor, Sarkadyné Parentézy Gabriella, Kiss Béla és Csermuss Gáspár énekelték. A négy utcán felállított négy oltárnál ugyan-csak a Szent László Dalegylet adott elő eucharisztikus himnusokat.

### A budapesti körmenet

Budapestről jelentik: Hagymányos pompával és fénnnyel, a hivatalos Magyarország részvételével üzenőtezer főnyi közönség jelenlétében folyt le a főváros urnapi körmenete, melyet Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás vezetett. A processzióban résztvett a Kormányzó képviselőtében vitéz Kárpáthy Kamilló, a honvédség főparancsnoka, a királyi család Budapestén időző tagjai, nemkülönben az országgyűlés két házának a küldöttsége.

## Adlovits Garage

Boxok havonta már 15 P.-ért kaphatók.  
Kocsimosás 1.50 pengő.

## „Erzsébet Kiralyné Szálló”

Budapest, IV. Egyetem-utca 5. szám.  
(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN.)

60 éve a fővárosi és uri középosztály találkozó helye. Száz modern kényelmes szoba. Az Étterem és Kávéházban ciganyzene. Az Erzsébet-pince a főváros legjobb sörözője.  
POLGARI ÁRAK.  
SZABÓ IMRE, tulajdonos.

ARANY  
BIKA

GŐZ és KÁDFÜRDŐ

REGGEL  
ESTÉ

6-TOL  
-IG

NYITVA!

OLCSÓ ÁRAK!  
ELSŐRENDEŰ PEDIKUR

**F.HERTOI DANIEL**

KLINIKAI SZÁLLÍTÓ  
DEGENFELD-TÉR 4.

TELEFON 11-86. SZ.

TEMETKEZÉSI VÁLLALATÁNAK  
FELMÉRÉSEI:

Ij. Sándor János nyomdász életének 23 ik évében elhunyt. Temetése f. hó 21-én délután 3 órakor lesz a Szent Anna-kápolnából a görög kath. egyház szertartása szerint tartandó baszentés után a Szent Anna-temetőben.

**Lovag Stepper Károly meghalt**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Városszerte nagy megdöbbenést és óriási részvétet keltett Lovag Stepper Károly okleveles gépészmérnök, nyugalmazott műszaki igazgató halála. Az elhunyt, ki páratlan szaktudásával, nagy műveltségével, lelkes magyarságával és szeretetreméltó urimodorával általános megbecsülést vívott ki magának a társadalom legszélesebb rétegeiben, már hónapok óta betegeskedett. Lovag Stepper Károly pár évvel ezelőtt vonult nyugatomba és évtizedekre visszanyúló áldásos munkásságával korszakalkotó eredményeket ért el a debreceni közlekedésügy fejlesztése terén. — Tagja volt Debrecen szabad királyi város törvényhatósági bizottságának és I. tagja a kereskedelmi és iparkamarának. Keresztényi türelemmel viselt hosszas szenvedés és a halotti szentségek felvétele után június 19-én reggel 9 órakor halt meg.

Temetése ma, szombaton délután 4 órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a római katolikus egyház szertartása szerint. Lelki üdvösségéért az engesztelő szentmisé-áldozatot hétfőn reggel fél 8 órakor fogják bemutatni a debreceni Szent Anna-templomban.

Az elhunytban özv. Stepper Károlyné Pap-Jánossy Ilona a férjét, Stepper József a fiát, Stepper József a fiát, Stepper Károly, Béla és Ilonka édesapjukat gyászolják.

**Börtönre ítélték tizenhárom hindut**

London június 18.

A bombayi tartományi kormány szerdán elkoboztatta a pándjiai kongresszus hivatalos lapját, a Bulletin of Congress-t. A kongresszus két vezértitkárát államellenes cikkeik miatt hat-hat havi börtönbüntetésre ítélték. A bombayi bíróság gyorsított tanácsa kedden megint ítéletet hozott tizenhárom hindu nacionalista ügyében. Mind a tizenhárom vádlottat négy-négy hónapi szigorú börtönre ítélték.

**Padlólak**

legszebb színekben, kiváló minőségben, nagyon olcsón kapható

**STERN festéküzletben**

Debrecen, Piac-u. 16. (Bikával szemben.)

Ugyanott poloska, svábbogár, patkány, egéirtő megbízható minőségben kapható

**Halálragázott a traktor szántás közben egy munkást Gondatlanságból okozott emberölés miatt elítélte a debreceni törvényszék a traktor vezetőit**

Farkas Péter és Kaszás István földművesek még a tavasz elején traktorukkal a telekházi tanyán dolgoztak. Munkájukban a traktor kisebb hiba következtében elromlott. A hiba megkeresése és kijavítása miatt Kolozsi István napszámos a traktor alá fektült, amiről Farkas és Kaszás nem tudtak s addig míg Kolozsi a gépet igazgatta, Farkas megindította a traktort. A gép megindításával a traktoron azonnal dolgozni kezdett az eke és Kolozsi Istvánt agyonnyomta. A szerencsétlen napszámos azonnal meg is halt.

Gondatlanságból okozott emberölés miatt indult eljárás Farkas Pé-

ter és Kaszás István, akiknek az ügyét pénteken délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék. A bíróság a vádlottakon kívül több tanút hallgatott ki a tényállásra vonatkozólag. A törvényszék a főtárgyaláson előkerült bizonyítékok alapján megállapította, hogy Kolozsi István halála miatt gondatlanság terheli úgy Farkas Pétert, mint Kaszás Istvánt s ezért az előbbi 100 pengő, Kaszást pedig 60 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Farkas Péter és Kaszás István is megnyugódtak az ítéletben s így az ügy lezár.

**Halálozási alapjukból nyaralnak az idén a Nemzeti színház művészei**

Hevesi igazgató nem utalta ki a színészek nyári fizetését

Budapest, június 20.  
A Nemzeti Színházban ösdők óta az a szokás, hogy a nyári szünet első napján a színház tagjai megkapják a teljes nyári fizetésüket.

Hevesi Sándor külföldre utazott  
A Nemzeti Színház Urnapján este írták utoljára ebben az évadban, a színház művészei reggel megjelentek a pénztárnál, hogy átvegyék nyári fizetésüket, ahogyan ez már évtizedek óta szokásos. A legnagyobb megdöbbenéssel hallották, hogy nincsen pénz, senki sem kaphat egy fillért sem, mert az igazgató nem utalta ki a nyári fizetést. Az igazgatói szoba ajtaján hiába kopogtattak orvoslásért, a szoba zárva volt, az igazgató külföldre utazott és nem is kerül vissza augusztus végéig.

Felháborodva tárgyalták a színészek a példátlan eljárást. Mindjárt

megállapították, hogy Hevesi Sándor igazgató egyetlen elődje sem tette volna velük szemben ezt.

Nyaralás — temetési költségen

A nagy elkeseredés közben Császár Imréné, a színház örökös tagjának mentőötlete támadt. Ő kezeli azt a segítő alapot, melyből halálozási segélyt szoktak kiutalni minden elhunyt Nemzeti színházi tag családjának. Rövid tanakodás után megállapodtak abban, hogy a színház minden tagja felveszi a saját halálakor esedékes segélyt, családja pedig nyilatkozatot ad a segély-alapnak, amelyben már eleve lemond minden igényéről.

Igy a Nemzeti Színház tagjai az idén a saját temetési költségeikön mennek erőt gyűíteni a jövő szezonra.

**Négy tagból álló fiatalokból tolvajbanda állandóan fosztogatta az egyik debreceni autogarázst**

A rendőrség leleplezte a fiatal emberek bünszövetkezetét

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
A Debreceni Autóforgalmi Rt.-nél a napokban nagyobb házilopást fedeztek fel. A piactéri szerelőműhely vezetője észrevette, hogy a műhelyben alkalmazott tanulók közül négyen, akik még fiataloknak, lopkodják az értékesebb autóalkatrészeket és megdézsmálják a benzint is. Figyelni kezdték a rossz utra tévedt fiatal szerelőtanulókat, akiket szerdán sikerült is tetten érni.

A leleplezett fiatal tolvajokat azonnal átadták a rendőrségnek. A megindult nyomozás kiderítette, hogy a

négy fiu már több, mint tíz napja dézsmálja a Debreceni Autóforgalmi Rt.-raktárát, ahonnan apródonként tünnek el értékes acél autóalkatrészek. A fiuk bevallották a lopásokat. Elsorolták azokat a helyeket, ahol már eladtak a lopott holmikkal. Szerencsére a detektíveknek sikerült kivétel nélkül összeszedni az ellopott autóalkatrészeket. Így kár tulajdonképpen nincs.

Az egyik fiatalokból, amelyik ugyszólván vezetője volt a négyes tolvajszövetkezetnek, az is kiderült, hogy az apjától is lopott el holmi-

Csapó-utca 19. szám alól  
Ótmalom-utca 1. sz. alá helyeztem át **étkezdémet**  
ahol továbbra is 90 fillér 4 fogásos ebéd, vacsora 60 fillér.  
Havi abonoma úgy kihordásra, mint bentékezésre.

kat, drága munkaszerszámokat és egy 6 lövetű forgópisztolyt golyókkal együtt. A szerszámokkal és a lopott revolverrel sorra járta a debreceni műszerészeket és fegyverműveseket, de egyik sem akarta azokat megvenni től.

A rossz utra tévedt fiatal emberek egy napig rendőrségi őrizetbe voltak, s csak tegnap kerültek szabadlábra. Lopás miatt az eljárás tovább folyik ellenük.

**Német újságíró tanulmány-utja Debrecenben**

Dr Vásáry István polgármester értesítést kapott, hogy július elején Debrecenbe érkezik M. B. Lang, az ismert nevű német újságíró, aki meg akarja tekinteni Debrecen több száz éves kultúrelméit, valamint a Hortobágyot. M. B. Lang az egyik hatalmas német tudósító iroda tulajdonosa, amely egyedül Németországban ötven újságot lát el hír anyaggal. Ezenfelül ugyancsak ő dolgozik a Telegrafien Unionak is. A német újságíró kíséretéről már gondoskodás történt s többek között a debreceni hírlapíró testület is gondoskodik a német kolléga fogadtatásáról és kalauzolásáról.

**Ismét nagy beszéd a newyorki tőzsdén**

Newyork, június 19.

Az utóbbi napok katasztrofális beszámolóit a tőzsdén olyan nagy ársuhanást okoztak, hogy a szerdai napon egyedül több mint 6 és fél millió dollárt tett az áresés a részvények árfolyamában. Ezen a napon több, mint ötszáz részvény eddig jegyzett legalacsonyabb jegyzésére esett vissza. Pénzügyi körökben az a hír terjedt el, hogy a lavinaszzerűen bekövetkezett események következtében a tőzsdét 2-3 napra újból bezárják.

**ÉRTESTÉS**

Tisztelettel értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszközölnöd javítások miatt f. hó 22-én, vasárnap reggel 5 órától délután 2 (14) óráig az áramszolgáltatás a következő helyeken szünetelni fog:

Árpádtér, Virág-utca, Rakovszki, Dobozi-utca, Csapóker, Katz-telep, Kut, Nyil, Homok, Apafy, Nagy S. József, Csonka-utca, Kassai ut, Hadházi-utca, Kórház-utca, Simonyi ut páratlan oldala, Nagyerdő és Palag-pusztá, Vil. Vállalat.

**A Singer varrógépek mégis a legjobbak**

A Tiszta és egyetlen legjobb ker. poliházi napilapja a  
**DEBRECENI UJSÁG**  
HESZDUFOLD  
Egyesületi ár 10 fillér.  
Mindenkit kapható!

## A hazatérő Byrd-expedíciót konfetti- esővel fogadták Newyorkban

Százhuszonöt ezer négyzet kilométer földterületet fedezett fel Byrd kapitány

Newyork, június 20. Newyork város nagyszerű fogadtatásban részesítette Byrd délsarkkutatót, aki csütörtökön éjszaka érkezett meg Newyorkba. A fogadtatás csak Lindbergh és a német oceanrepülőök fogadtatásával hasonlítható össze. A sarkkutatót a City of Newyork és a Bollina Eleonora nevű hajókön érkeztek a kikötőbe. A kikötőből a newyorki városházára vezető út valóságos diadalmenet volt. Az utcákon óriási tömeg állott kordont és az utvonalak összes ablakai megteltek kíváncsiakkal. Óriási tömegben szórták a szerpentint és a konfetti a feldiszipított autókön elvonulókra. Az utvonalt fölött keringett a Los Angeles óriásléghajó és több repülőgép. A kikötőben levő hajók szírenái pceken keresztül bugtak. A városházán az expedíció tagjait Jimmy Walker polgármester fogadta. Byrd a sajtó képviselői előtt nyilatkozott, hogy délsarki utján 125.000 négyzetmérföldnyi új földterületet fedezett fel és kutatott át és olyan földtani formációkat állapított meg, amelyekből biztosan lehet következtetni nagyterjedelmű kiaknázható széntelepekre. Még több ezer négyzetmérföldnyi új területet kutatott át nem kutatott terület van a délamerikai antarktison. Végül kijelentette, hogy egyelőre semmi utazási tervvel nem foglalkozik és addig nem is szándékozik semmiéle expedíciót szervezni, amíg a mostani utjából származó 120.000 dollár adósságát ki nem fizette.

## Felrobbant egy holland targonca a Vilmos császárt kísérő motorcsónak

Három utas súlyos égési sebeket szenvedett

Amsterdam, június 20. Vilmos volt német császár szerdán feleségével és kíséretének több tagjával együtt Leyden közelében a Kaag targonca egy holland család meghívására csónakkiránduláson vett részt. A társaság két motorcsónakban foglalt helyet. Utközben az egyik csónak felrobbant s a társaság negytagja és a műszerész súlyosan megsebesült. A volt császár és felesége a másik csónakban volt és így nem érte semmi baj. A robbanást valószínűleg rövidzárlat okozta. Robbanás után a csónak tüzet fogott és a benne ülők csak úgy tudták menekülni, hogy a vízbe ugrottak. A sebesültek közül hárman, még pedig Carin-Lehendorff grófnő, Doonffoi Hermann gróf és Koppers műszerész olyan súlyos égési sebeket szenvedtek, hogy a leydeni kórházba kellett őket szállítani.

## Utonállók éifli biciklás merénylete a Nyulason egy gyári munkás ellen

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Elvetemült utonállás történt Úrnapián a Bösörmenyi-uton. Fülöp János gyárimunkást, aki éifelkorment hazafelé a Nyulásra, két férj megátámadta. Az utonállók egy kerítés mellől vetették rá magukat Fülöpre. A csavargók zsebkést rántottak és össze-vissza szurkálták a halálra rémült embert. Majd a földre rántották és össze rugdosták. Mikor már Fülöp János csaknem eszmélet-

lenül hevert a földön összeverve, a két csavargó futva elmenekült. Szerencsére az összevert Fülöp hamarosan öntudatra tért, s sok sebből vérezve bevándorzott a rendőrség központi ügyeletére, ahol elmondta az ügyeletes rendőrszűvelőnek a késő esti utonállást. A rendőrség a késelő haramiák ellen megindította a széleskörű nyomozást.

## Nyomtatványokat

a legpontosabban, izléses kivitelben és jutányosan készít a

**Magyar Nemzeti  
Könyvnyomda**

Modernül berendezett könyvkötészetünkben mindenféle könyvkötészeti- és bődísmunkák pontosan készülnek.

Telefon 3-47. szám.

Debrecen, József k.r. herceg-utca 16. sz.

## Borotvával átvágta a nyakát egy hajdubagosi községi irnok

Családi estéjén követte el a borzalmas öngyilkosságot

(A D. U. tudósítójától.)

Hajdubagason a napokban tragikus öngyilkosság történt. Ács Jenő községi irnok, aki hosszabb ideig Debrecenben is tisztviselőszködött, berotvával fölmetszette a nyakán az ereket.

Ács Jenő a községi jegyzőnél lakott, aki neki sógora volt. Június 17-én este vacsora után a család összeült beszélgetni a „nagyszobában”. Beszélgetés közben Ács Jenő hirtelen felkelt helyéről s azzal, hogy cigarettáért megy, kiment a szobából.

A jegyzőeknek hosszabb idő után feltűnt Ács Jenő távolmaradása s a

bementek a szobájába. Borzalmas látvány tárult a szemük elé. A szoba közepén hatalmas vértócsában fekvő találták Ács Jenőt. Berotvával átmetszett nyakából még mindig szivárgott a vér. Azonnal orvosért mentek, aki azonban már csak a halált tudta konstatálni.

A vérfagyasztó öngyilkosság ügyében a csendőrség megindította a nyomozást, de nem sikerült kiderítenie, hogy miért követte el a fiatal ember borzalmas tettet. Levelet nem hagyott hátra Ács Jenő s így kiderítenül marad, hogy miért dobta el magától az életet a fiatal községi irnok.

## Egy kilenc hónapos megfojtott gyermek oszlásnak indult holttestére akadtak a Hatvan-utcai temetőben

A gyermekgyilkosság ügyében megindították a nyomozást

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Megdöbbentő gyermekgyilkossági ügyben nyomoz most a debreceni rendőrség. Diken Albert cigányzenész Úrnapián feleségével együtt kiment a Hatvan-utcai református temetőbe nem régen elhunyt kis fia sírjához. Amint a sírra ráhelyezték a magukkal vitt virágokat, erős hullaszag ütötte meg az orrukat. Szét néztek a közelben levő sírok között. Az egyik sír mellett a bokorban papírba göngyölt különös csomagra akadtak.

Felbontották Dikenék a csomagot, s borzadva látták, hogy abban egy oszlásnak indult csecsemőhulla van. A papírba göngyölt csecsemőhullára ráfűzött a forró nap, s ez árasztotta az erős hullaszagot.

Diken a legközelebbi rendőri őrszemnek tudomására hozta a borzalmas leletet, aki telefonon tett jelentést a gyermekgyilkosságról a központi ügyeletnek. Bizottság szállt ki a helyszínre. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a pázóleg megfojtott. A csecsemőhulla piros csomagba egy 9 hónapos fiú csecsemőt tetek ki, akit anyja előnyakában fehér-fekete pettyes fejkendő volt hurkolva. A bestiális anya valószínűleg ezzel a kendőve fojtotta meg kis áldozatát.

A gyermekhullát beszállították a törvényszéki bonctani intézetbe. A rendőrség a gyermekgyilkos anya kézrekerítésére megindította a nyomozást.

## Még mindig tart a sztrájk az egyetemi építkezéseknél

(A Debreceni Újság tudósítójától.) A debreceni egyetemi építkezésnél kitért sztrájk változatlanul tart. Pénteken az iparhatóság nem tartott békéltető tárgyalást, azonban megígérte, hogy a lehetőség szerint szombaton, vagyis a mai napon tárgyalásra hívja össze a munkásokat és a munkaadókat. Az egyetem építési biztosa egyébként még nincs Debrecenben, azonban telefonon állandó összeköttetésben áll az építés-

vezetőséggel.

A munkások azt remélik, hogy ha meg lesz a tárgyalás, sikerül azon megállapodást létesíteni és hétfőn már a rendes tempóban indulhat meg a munka.

Értesülésünk szerint ma a minisztériumban is tanácskozások folytak a debreceni egyetemi építési sztrájk-ról, azonban ennek a tárgyalásnak eredményei nem ismeretesek.

## Franciaország fegyverkezni akar Olaszország ellen

Tardieu egymillió hitelt kér a honvédelem céljaira

Paris, június 18.

A francia kormány az Echo de Paris értesülése szerint a legközelebbi napokban póthiteljavaslatot terjeszt a parlament elé, amelyben egymillió frankot kér a honvédelem céljaira. A póthiteljavaslat ügyében keddtől délután fontos tanácskozás volt Tardieu miniszterelnöknél, mely négy órahosszat tartott. A szenátus és a kamara honvédelmi albizottsága szintén ülésezett.

A kamara albizottságának ülésén a hadügyi, léghajózási és hadügy-rezseti miniszter is résztvett. Valamennyi értekezlet szigorúan zártajtó mögött folyt le s a tanácskozás lefolyásáról nem adtak ki közleményeket. Az egymillió frankot a

az Olaszország ellen folyó fegyverkezésre fordítják.

**Nagy izgalom Olaszországban a francia fegyverkezés miatt**

Róma, június 20.

Az olasz sajtó nagy izgalommal tárgyalja az Olaszország ellen irányuló francia fegyverkezéseket. Kétségtelen — írják a római lapok — hogy a francia államkincstár nyomtalanul leltűnt több milliárdos tartalékait az olasz határ mentén megépítendő erődítmények céljaira fordították. Európa közepén riadó készülséghen áll a francia hadsereg, — írja a Tevere, — aminek egész Európára súlyos kihatásai lesznek.

## HIREK

1930 június 22. (szombat)

Prot.: Alajos. Kath. Alajos.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth, Piac-u. 26. — Nap, Piac-u. 3. — Isteni Gondviselés, Petőfi-tér. — II. Rákóczi, külsővártér. — Csillag, Árpádtér 1. — Mátyás, Nyilastelep, Márton Kálman-utca 1.

### IDŐJÁRÁS

Hazánk átmeneti zónában fekszik, a Dunántul pedig az adriai rossz időterület hatása alá jutott. Szentgőtthárdon jégeső és 31 milliméteres felhőszakadás, Szombathelyen jégeső, Nagykanizsán és Kaposvárott kisebb zivatar volt. A hőmérsékleti viszonyok szerda óta alig változtak.

Budapesten 20-án délben a hőmérséklet 25 fok Celsius.

Időprognózis: Zivatara hajló idő. Később némi hősüllyedés valószínű.

### ISTENTISZTELETI REND

vasárnap, 1930. június hó 22-én

A ref. templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor: prédikál Szabó Géza, délután 5 órakor Lukács László. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Kardos Lajos, délután 5 órakor Kovács József, délelőtt 11 órakor F. Varga Lajos. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Madar Zoltán. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor v. Szabó Endre, délután 3 órakor Magyar Bertalan. Ispótyi templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Szabó Gyula. Homokkerítés délelőtt 10 órakor dr. Ferenczy Gy. Nyilastelepen délután 3 órakor Kovács József. Csapókerítés délelőtt 10 órakor Halász András, délután 3 órakor Halász András, Egyeken Siposs Imre. — Wolaffka-telepen délután 3 órakor Hadházy Pál. Szegényházban Kovács József Sámsoni-ut d. u. 4 órakor Halász András. Hármeshegy Kalas Ferenc. Bánk Vajda László. Pac dr Erdélyi S.

### Az evang. templomban

A debreceni evangélikus templomban f. hó 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az Agostai Hitvallás keletkezésének 400. évfordulója alkalmából úrvacsora osztással egybekötött istentiszteletet tart Rapos Viktor. Istentisztelet után délelőtt fél 12 órakor közgyűlés.

**Doktorrá avatás.** Hadházy Elemért, dr. Hadházy Zsigmond főispán fiát a debreceni Tisza István tudományegyetemen ma délben avatják az orvostudományok doktorává. Az új doktort, aki a debreceni társadalom értékes és szimpátiikus tagja, ismerősei és barátai legjobb kívánataikkal kísérik pályája kezdetén.

**Felhívás a debreceni vitézekhez.** A Vitézi Szék debreceni tagjai vasárnap délelőtt tíz órakor a városi háza közgyűlési termében értekeletet tartanak. Járási vitézi hadnagyt.

**Baptista istentisztelet.** A Szappanos-utca 23. alatt levő baptista imaházban vasárnap délelőtt fél 9—9-ig: imádhítat, 9—11-ig: bibliamagyarázat, — délután a nagyerdő parkrésztel térszere számára kijelölt helyen 3—5-ig istentisztelet, 5—7-ig vallásos ünnepély vegyeskar és zeneszámokkal.

**Balatonalmádi Holczer-penzió** pazar balatoni kilátással elsőrangú bőséges konyha. Érdeklődések Debrecenben is. Króh utóda Hegedüs Áruház. Telefon 2—64.

— A Jótékony Nőegylet perselygyűjtésének eredménye. A Jótékony Nőegylet június 15-iki virágnapján eszközölt urna és perselygyűjtések eredménye a következő volt: I. számú urnakörzetben a nagyjármánál: Hegedüs Károlyné vezetése alatt 50,56 pengő. II. számú urnakörzetben Szent Anna, Varga-utcai saroknál: özv. Zoltán Ödönne vezetése mellett: 73,01 pengő. III. számú urnakörzetben Hungária előtt: Jámbor Ferencné vezetése mellett: 52,83 pengő. V. számú urnakörzetben a Passage előtt: urna és perselygyűjtés, valamint szerencsekerék játéka: özv. Sass Béláné vezetése mellett: 456,19 pengő. VI. számú urnakörzet: Fráter Erzsébet elnöknő vezetése mellett: 458,24 pengő. VII. számú urnakörzet Városháza előtt: dr. János Gyuláné vezetése mellett: 47,84 pengő. VIII. számú urnakörzet, Csapó—Piac-utca sarok: Palotay Lajosné vezetése mellett: 11,33 pengő. IV. és XV. számú körzet Ref. Templomegyesület, Nagy- és Kistemplom előtt: dr. Sallay Lajosné vezetése mellett: 41,40 pengő. X. sz. körzet Arany Bika előtt: Ollinger Béláné vezetése mellett: 44,10 pengő. XI. sz. körzet Csapó—Rákóczi-utca sarok: dr. Szabóné, Faragó Emma vezetése mellett: 33,69 pengő. XII. számú körzet, Egyetemi Klinikák előtt: dr. Papp Károlyné vezetése mellett: 65,19 pengő. — XIII. sz. körzet, görög katolikus templom előtt: dr. Papp Gyuláné vezetése mellett: 42,55 pengő. XIV. számú körzet, Színház előtt: özv. Gyuresányi Ferencné vezetése mellett: Árvák sátra: 96,72 pengő. XVI. sz. körzet, Atilla-téri hídfőnél: Juhász Józsefné vezetése mellett: 45,03 pengő. Összesen: 1489,28 pengő. Továbbá a gyűjtőnap jövedelméhez csatoltatott Molnár Lajos nagyerdői vendéglős ur szíves adománya folytán 24,46 pengő, amely összeggel együtt a végső eredmény: 1513,74 pengő. Amidőn a Nőegylet elnöksége a virágnap jövedelméről a fentiekben nyilvánosan is elszámol, egyszersmind a nemesszívű adakozóknak adományaikért, a gyűjtésben résztvevő urhölgyeknek és urleányoknak pedig fáradságos és önzetlen működésükért őszinte és hálás köszönetét nyilvánítja.

### Dr Berencsy János temetése.

Hajdunánásról jelentik, hogy június 18-án mély részvét mellett helyezték örök nyugalomra a család sírholtjába Berencsy János doktort, aki a háború legnehezebb időszakában volt polgármestere a városnak és aki utolsó lehelletéig minden tudásával és minden ténnyel szülővárosa ügyét és népét szolgálta. Mindössze 49 éves volt a tragikus körülmények közt elhunyt férfi, ki egyidőben Hajdumecye ügyei vezetésében is jelentős szerepet játszott, mint a megyei törvényhatósági bizottság tagja. A többeszerre menő gyászoló gyülekezésben Debrecen ur társadalmának számos tagja és a vidéki városok és községek intelligenciájának sok előkelősége jelen volt. Végeláthatatlan emberraj kísérte a koszorúkkal elborított gyászkocsit. Bartha László tiszalöki ref. esperes, az elhunyt barátja mondotta a mély hatású gyászimát. A sírnál beszélt a város nevében dr. Pénzes Mihály polgármester, — fölsorakoztatva az elhunytat a várossal szemben szerzett érdemeit és a bírói, ügyvédi és közjegyzői kar nevében az elhunyt nemes egyéniségét egy mélyen a lelkekbe vágó gyönyörű emlékbeszédben elevenítette meg dr. Gulyás hajdunánási ügyvéd. A korán elhunyt kiváló férfi tragikumát szinte teljesíti teszi az a körülmény, hogy nemrégiben határtalan lelkesedéssel választotta meg gondnokként a hajdunánási ref. egyház és már nem adta meg a sorstól neki az élete délen sirbaomlott férfiaknak az, hogy az őszinte becsülés és szeretet megnyilatkozásaként neki juttatott gondnok méltóságba való beemmelkedését megérhesse!

Fényes léggömböt ingyen osztogatok

## Strandolóknak

fontos tudni, hogy a

Króh utóda Hegedüs  
Dégenfeld-tér 10.

## Fürdőcikkeket

is rendkívül olcsó áron árulunk.

I. Froth köpeny-gallér 13'00 fill.	Minden szín és számban I. gummi fürdőcipő 2 38 fill.	Szoknyás fürdőtricotó 5 98 fi l.
I. Froth köpeny 19'80 fill.	J. I. gumi fürdősapka 48, 58, 68 fill.	Himz. p'aid kendő 16'90 fill.

Fürdő köpeny, és strand kabátot  
méret után is készítenek. 2 óra alatt kész.

I. Froth kelme 140 széles mtr. 8'90 fill.	Fürdőruha öv minden szílen 98, 1'28, 1'98 fill.	Divatos fürdő tricotó 4' 8 fill.
I. Froth kelme 160 széles mtr. 9'90 fill.	Férfi bőrv 1'38, 1'98 fill.	Férfi v. női uszóöltöny 2'98 fill.

Mosó selymek, gyapju és pamut  
delének, festők, kanyász, oxford,  
sefir rendkívül olcsó áron. Férfi és  
női szövetekben és selyem árukban  
óriási raktár. H hetetlen olcsó árok.

Strandkabát műselyem 7'90 fill.	Gyermekek uszóöltöny minden szílen 99 fi l. től	Gyapju uszóöltöny 7'90 fill.
Csodaszép strand- kabát gyapjuból 12'90 fill.	Gyermekek tricotó minden szám 1'98 fi l.	Női v. férfi egész finom gyapju fürdőtricotó 17'20 fill.
Férfi fehér panama ing 4'98, 5'98, 6'97 f.	Mosó selyemha- risnya hibátlan 1'78, 2'38, 3'58 f.	Karakosegész finom gyapju fürdőöltöny 17'90, 19'80, 21'90 fill.

### Flanell takaró

2'38, 6'90, 8'90 fillér

Egyszeri vásárlás után  
állandó vevőm marad!

**Az Ady-társaság közgyűlése.**  
Vasárnap, június 22-én délelőtt 10 órakor a városi iparostanonciskola tanácstermében (Burgundia-utca 1. sz. tartja rendes évi közgyűlést a debreceni Ady-társaság a szabályszerű tárgysorozattal. A közgyűlésre ezúton hívja meg a társaság tagjait az elnökség.

**NYÁRI SZINPAD**

a nagyerdei Vigadó teraszán.  
Ma szombat és vasárnap 8 órai kezdettel, új műsorral.

Művész est!

Fellépnek a Csokonai-színház volt tagjai: Csolnakossy Gyuláné, Torma Gusztika, Roznyai Bözsike, Mészáros Anikó, Csolnakossy Gyula, Ernyei János, Józsa Lajos, Vámos Nándor, Karnagy: Forrai István.

Belépti díj: I. hely 1 P., II. hely 50 fillér. Kedvezményes villamos jegyek az előadásra, előadás után külön villanyos 30 fillér árban oda és vissza.

**— Elvált tanító nem taníthat.** Londonból írják, hogy egy tanító elvált a feleségétől és a válás után a közoktatásügyi tanács felhívta, hogy azonnal adja be lemondását. Mivel a tanító erre nem volt hajlandó, a tanács kimondta, hogy elvált tanító nem alkalmas arra, hogy gyermekeket tanítson. Nincs benne elég erkölcsi felelősségérzet. Ennek következtében a tanítót minden további írka-fírka nélkül felmentette az állásától. A tanító tiltakozott ez ellen; a közoktatásügyi tanács azonban kimondta, hogy ezúttal minden elvált tanítót és tantónót fel fog menteni állásától. És egyik másik politikusunk mégis mindig Angliába szalad virgácsért, mikor hazai szokásainkat, intézményeinket, törvényeinket akarja támadni.

**— Árverések városi üzletek és lakások bérletére.** A városházán pénteken délelőtt tartották meg a jövő májusban megüresedő Tóth Gyula-féle üzlethelyiség bérletére kiírt árverést. Az árverés iránt egyáltalán semmi féle érdeklődés nem nyilvánult meg. Egyedül az üzlet jelenlegi bérlője, a Schlachta-cég jelentkezett és a 18.000 pengős kiküldési árral szemben 12.000 pengőt ígért meg. Ezenkívül árverést tartottak a Bethlen-utca 17. szám alatti két szobás városi lakás bérletére, azonban erre egyetlen jelentkező sem akadt.

**— Hojdosámszomban** kísérték a Debrecenben elfogott tyuktolvajait. A Csapó-utcai piacon két nappal ezelőtt a debreceni rendőrség elfogta Gellér Imre 38 éves napszámost, akire rábizonyult, hogy Hajdusámszomban és a szomszédos községekben több baromfi-lopást követett el. Most a rendőrség Gellér Imrét átadta a hajdusámszombi csendőrségnek, mert kiderült, hogy Debrecenben nem követett el tyuglopásokat, hanem minden lopást a hajdusámszombi csendőrség körzetéhez tartozó kerületben követett el.

**— A hajduszosboslói halálos autógázolás nyomozása.** Lénárd Gyula tragikus halála ügyében, amelyről az elmúlt napon adtunk hírt, most Preinesberger Jenő központi vizsgálóbíró befejezte a vizsgálatot. Megállapítást nyert, hogy a hajduszosboslói halálos végű autóbaleset, amelynek Lénárd az áldozata, utkanyarban történt. Az elgázolást az autógázolást az okozta, hogy a forduló-nál az autó az uttest baloldaláról a jobb oldalára tért s így üttötte el Lénárd Gyulát. A halálos kimenetelű baleset ügyében az eljárás tovább folyik.

**TESTEDZÉS**

**Debrecen város sulyemelő bajnoksága és kerületi válogató birkozóverseny**

A Magyar Birkozók Szövetségének Keleti Kerülete június 22-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel rendezi meg első ízben Debrecen sz. kir. város 1930. évi sulyemelő bajnokságát 6 sulycsoportban. A versenyre az összes sulyemelővel foglalkozó fővárosi egyesületek beneveztek és indulnak, még pedig a Törökvis, UTE, MTK, Máv. Gépgyár Testvérség, Kispesti AC, Pesterzsébet Debrecenből a DTE indu teljes gárdával Garamszegy UTE, Róna MTK, — Brassay DTE többszörös magyar bajnok rikorderek és volt olimpiai válogatottak, Koprek Törökvis, Székely MTK Halvig és Sally UTE, Meister Törökvis, valamint Pap DTE bajnokok a ki-magasló nevek, akik ebben az igazán erős sportban ösztönörik erejüket és küzdelmükből valószínűleg nem egy elsőrangú eredmény fog megszületni, — amelyek a magyar sulyemelő sportot

révidesen a német, osztrák, francia, svájci sulyemelő sportok méltó ellenfeleivé fogják tenni.

Ezzel kapcsolatosan rendezi meg a MBSz keleti kerülete válogató birkozóversenyét a legjobb vidéki birkozó címért Győrben megrendezésre kerülő versenyre. A válogató versenyen a DVSC, DMTE, DTE, NyVSC, Karcagi MOVE, a DEAC legjobb szenior birkozói veszik fel egymással a küzdelmet, hogy a keleti kerület színeiben kijutassanak az országos vidéki bajnokságra.

A versenyt kedvező idő esetén a DTE nagyerdei sporttelepén, rossz idő esetén a DTE Magoss György-tér 9. szám alatti sporttelepén tartják meg. A birkozóverseny vasárnap reggel 9 órakor kezdődik. A versenyről legközelebbi számunkban részletesen beszámolunk

**— Az egész éves üzem megnyitása Tatzmannsdorf-ban (Tarcsafürdőben) a női és szivgyógyfürdőben.** A központi fűtés és a gyógyudvaron egy fűtőiraktusnak átadását követően Bad Tatzmannsdorf (Tarcsafürdő) az idén egész évi üzemre tért át. A fürdővendégek száma az utolsó 5 évben megnégyesződött, az öt elteltől éjjelezők száma az 1927. évi 23 ezerrel 1929-ben 40 ezerre emelkedett és a gyógyidő minden évben 30—40 nappal kiterjesztve, 2 és fél hónapi tartantól 12 hónapi tartamra hosszabbított meg. Ez év május végén az egész éves üzemre való átmenetet Vaugoin osztrák h. kancellár, a fürdő évek óta hű vendége ünnepélyesen megnyitotta.

**— Kisebbségi lopások.** Biró László debreceni borbélysegéd, Rudolf-utca 18. szám alatti lakos bejelentette a rendőrségen, hogy a Varga-utca 1. szám alatti a kapualjban elhelyezett kerékpárjáról valaki lelopta a ruganyos nyeret. — Simon Gábor, Darabos-utca 25. sz. alatti lakos bejelentette a rendőrségen, hogy fényes nappal valaki a nyílt lakásából kilopta a szürkeprémes barna télikabátját. A debreceni rendőrség mind a két lopás ügyében megindította a nyomozást.

**— Meghívó.** Felkérem mindazokat, akik a megalakítandó Szinpártoló Egyesületbe való belépésre jelentkeztek, megbeszélés végett június 24-én, kedden délután 4 órakor a Városházán, a közgyűlési teremben tartandó értekezletre megjelenni sziveskedjenek. — Dr. Vásáry István polgármester.

**— Watermann és más gyártmányu arany töltőtollak minden árban nagy választékban beszerezhetők a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben, Piac-utca 8., Telefon: 2—96.**

**— Számos női bajnól a természetes „Ferenc József” keserűviz használata végtelen nagy megkönnyebülést szerez.**

**— Használt tankönyvek vétele** legmagasabb áron, jövő tanévre tankönyv előjegyzés már megkezdődött, fényképzési cikkek, lemezek eladása darabonként, előhívás, másolás Springer könyv-, fotóüzletében

**— Balatoni penzio.** Zala megye legszebb részén, a kies fekvésű akali öbölben, közvetlen a Balaton partján Szepezd—Virius-telep fürdőhelyen, gyönyörű fekvésű magaslaton, erdőség mellett, festői kilátással a Balatonra, teljesen újonnan épült emeletes villában, a tulajdonos házikelésében, garantált jó házikosztal, igen mérsékelt árak mellett 1930 július hó 1-én megnyílik. Tulajdonos: dr. Gévay Béláné Debrecen, Szent Anna-utca 11. sz. Felvilágosítás: nyújt a Vasuti Menetjegyjroda is.

**— Snipp a nagyvadász,** daxli regény Fleuron híres állatregénye, propaganda kiadás 96 fillér, kutyakézelőknek igaz örömet szerez, kapható Antalfy József könyvkereskedésében. Telefon 612.

**— Énektanítás.** Hangképzés a legelső mesterek módszerével. Betanítás dalokra. Magyar nóták cigányosan, naturalista módra. Jelentkezéskor délután 2—5-ig. Piac-utca 40. Emelet. Próbaének ingyen.

**— Művész ének a kath. templomban.** Vasárnap, június 22-én, Déli 11 óra, a jeles énekesnő a háromgyed 12 órai misén két Mária-dal fog énekelni. Gounod: Ave Mariát és Max Reger: Mária bücsődali saját magyar szövegével.

**— Könyvüjdonságok.** Ady összes versei egy kötetben. Fábian: Ezember asszony nélkül, dr Szekeres Mezőgazdaságpolitikai tanulmányok Haraszt: Zenei formák története Geniusz kislexikona. Ezen könyvek Antalfy József cégnél kaphatók. Telefon 612.

**RADIO**

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest. D. e. 9.15: A m. kir. I. honvédegyalgezered zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd zenefőigazgató

9.30: Hírek

9.45: A hangverseny folytatása

11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat

Vizállásjelentés magyarul és németül.

12: Déli herangzó az egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12.25: Hírek

12.35: A hangverseny folytatása

1: Pontos időjelzés, időjárás- és víz-állásjelentés.

1.05: A rádió házi quartettjének hangversenye

2.30: Hírek, élelmiszerek

3: Piaci árak és árfolyambírek

4: Bornemissa Tiber: A piktor a Hortobágyon. Felolvassa: Kóncz Sándor dr.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás és víz-állásjelentés, hírek

5: A Kiszalud Társaság irodalmi célutánja. 1. Szász Károly vendég tag. Elbeszélés. 2. Szabolcska Mihály r. tag Leiró költemények. 3. ifj. Hegedűs Sándor r. tag: Elbeszélés

6: A Székesfehérvári Zenekar hangversenye a városi Iparosainak előtti zenepavilonból. Közreműködik Orosz Julia, a Városi színház operatőrnője

Vezényel: Bor Dezső karmagy.

7.25: A „Gudimel” énekkar hangversenye. Vezényel: Lajtha László dr.

8.10: Lóversenyeredmények.

8.15: Rádiójáték előadás a Stúdióból. Utána körülből

10.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Spolárich kávéházból.

**KÜLFÖLD:**

Bécs: D. e. 11: Gramofonzene. 12 és délután 1.30: Szórakoztató hangverseny 5.40: Régi olasz dalok. 6.40: Trió. 8.15: Müller Adolf: Az udvari bolond. Vigoperettelőadás.

Berlin: Délután 4.05: Zenés plágiumok. 5.30: Szórakoztató zene. 9. Vidám est. Utána tánczene. 0.30: Éjjeli hangverseny.

Borosló: Délután 4.30: Szórakoztató zene. 7.30: Könyvü zene. 9: Vidám est Berlinből. 10.35: Tánczene.

Prága: Délután 5: Jazz Ostravából. 7.30: A brümi álomás fennállásának ötödik évfordulóján rendezett ünnepség közvetítése Brünnből. 11: Szórakoztató zene.

Róma: Délután 5: Gramofonzene. 5.30: Ének- és zenekari hangverseny. 9: Vegyes hangverseny. Közben felolvasás London: Délután 5.15: Tánczene. 6.40 Sport. Utána dalok. 7: Vigopera a Stúdióból. 9.15: Sétahangverseny.

**Özv. Ekly Józsefné**

**„DANKÓ”**  
temetkezési vállalata  
Debrecen Kossuth-u. 3

Telefon: nappal 3—22.  
éjjel 66.

Telep: Domb-utca 16. sz.

Elfogad temetkezési megbízásokat és exhumálásokat. Holttestszállításokat (a Tiszta István Tudományegyetemen elhaltakat is) leó mozott kettős koporsóban

**160 pengőrt**

vállal 39 kilométeren belül

**saját autóval,**

mel en a hozzátartozók is utazhatnak. Minden további kilométer 50 fillér.



A LEGJOBB GYERMEKÁPOLÓSZERREKEL GONDOZZÁK.

**Höfer** gyermekhintőpor  
gyermekkrém  
gyermekszappan

LEVÁRTJA A KÖTETJEKET, MEGSZÜNTETI A BŐR VÉRŐSSÉGÉT.  
PÁTHÁBAN, DRÓGÉRIÁBAN, ILLATISZERTÁRÁBAN KAPHATÓ

Ára darabonként 90 fillér.

## SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

### Csak egy kislány...

Magyar hangos film-bemutató az Urániában

A magyar filmgyártás, amely a közelmúltban még csak a gyermekkorát élte, legutóbb hatalmas lépésekkel kezdte utólrni a nagy külföldi, amerikai technikát. Láttunk már korábban is magyar filmeket, gyönyörű felvételeket, kedves, érdekes mesét, de mindenütt hiányzott a magyar színész. Egy fecske nem esmál nyarat, de a Petrovics Szvetzlávok sem...

A nagy munkának meg is lett az az eredménye. A törhetetlen akarattal, a esüggedés nélküli ambíció létrehozta végre a legelső hangos filmet, amelynek magyar a meséje, a levegője, magyar minden szereplője, a zenéje, sőt a rendezője és a gyára is. A címe: *Csak egy kislány...* Tele van vele a magyar sajtó, hiszen ez a film a rohamosan fejlődő magyar filmgyártás életrealitásának erős bizonyítéka. Az egész ország s így Debrecen közönsége is nagy reményekkel eltelve várta a *Csak egy kislány...* bemutatóját: végre egy igazi magyar film! Elég volt a propaganda filmeknek kiképzett darabokból, amelyekben még a benszülött magyar sem ismerte a sajtó fajtájára, hát még a határokon túl!...

A filmet Urnapián mutatta be az Uránia-mozi a debreceni közönségnek, amely zsufoltságig megtöltötte a nézőteret.

... Gyönyörű magyar vidék. A sziklás hegyek lábánál kezdődik a virágos rét, amely felé fáradt léptekkel tart két hadifogságból hazatért magyar. Így indul a film. Azután kedves jelenetek következnek a tiszteletes ur házában. A fogságból hazatért tanító és a földbirtokos szerelmes lesz a pap leányába, Katinkába, aki a fiatal földesurnak adja a kezét egy szüreti mulatságon. Közben azonban a budapesti Gellért-hullámfürdő, ahol György, a völégény beleszeret a szép, de könnyelmű Kertessy Ellába. A szerelemből flört lesz és oda a partie. Katinka bánatában a tanító menyasszonya lesz. De Kertessy Ella sem tudja feledni a pesti barátokat, aminek az a következménye, hogy György, aki két szék közt a pad alatt maradt, beül a kocsmába és cigánymuzsika, meg bor mellett a diurnista társaságában átdorbézolja a keserű éjszakákat. Mikor meghallja völégényutódjától, a tanítótól, hogy Katinka még mindig őt szereti, felhagy az ivással s ezt a szerepet a tanító veszi át tőle. Ujabb leánykérés s György és Katinka ma is boldogan élnek, ha meg nem haltak...

Ez a mese. Valljuk meg, hogy a legelső magyar hangos film bizonyos tekintetben nem felelt meg a hozzáfűzött várakozásnak és reményeknek. Ezuttal sem láttunk egyebet, mint például a „Vasárnap délután”-ban: bort, cigányt és dárídót ez pedig nem igen szolgálja nagy mértékben a magyar propagandát. A darab meséje meglehetősen sovány s inkább csak egyes epizódok, a gyönyörű táj-felvételek és az izig-vérig magyar zene ad értéket és magyaros safiáságot a filmnek. No meg a szereplők, köztük is elsősorban Jávor Pál, akinek pompásan megát-szott fiatal földbirtokos alakja kifogástalan. Pethes Sándor és Gárdonyi Lajos figurája végtelenül komikus és természetes. Vándory Gusz-

táv a tanító alakjában igen értékes alakítást nyújt. Eggert Márta bájos szerepében tűnik ki s igen jó Zombory Mercedes a könnyelmű pesti leány alakjában.

A kísérő zene, mely részben Stephanides Károly szerzeménye, részben pedig cigánymuzsika alkalmazkodik a meséhez. Nagyon jó és kellemes. A beszélő és énekes filmek hirdett darabban azonban sem éneket, sem beszédet nem sokat hallottunk. A tömegjelenetek alkalmazásával — szüreti mulatság — alig hallható zümmögéstől eltekintve, egyedül Jávor Pál énekel. Ez szép volt, hiszen magyar filmen magyar éneket hallottunk: Csak egy kislány van a világon...

Párbeszéd jóformán semmi. Amilyen van, az is két részeg kocsmai vendég csuklásának tűnik fel. Haesak ninesen teljes esend a nézőterén, ami ilyen nagy közönség mellett és Debrecenben kizárt dolog, nem lehet a felét sem hallani addig, amit egyik részeg a másiknak mond. A rendezés Gál Béla munkája, aki elég jól oldotta meg a feladatát. A szüreti mulatság jeleneténél azonban sok kívánnivaló volna.

Végeredményben és összesen: a „Csak egy kislány...” mint felvétel szép és értékes munka, de mint magyartárgyú és „propaganda”-film nem felel meg minden tekintetben a feladatának. Az tény, hogy szórakoztat és jólesően halljuk azt a néhány magyar szót is, amit hallani lehet. Kezdetnek jó...

Előzőleg Ufa világhíradó volt, amely érdekes képekben számolt be az aktuális eseményekről. Ezt követte egy amerikai trükk-film, amely sok derűtséget keltett. (B. L.)

### Mit esznek a mozi stárok!

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Hollywoodban minden stárodnak van egy ugynevezett vendéglője, ami abban különbözik a többiekétől, hogy az ételapjából egy rendes polgári érzékekhez szakott ember nem igen tudna magának egy ebédet összeállítani. A legkülönbözőbb furcsaságokat készítenek itt a stárok izlése-

szerint. Sült madarak, különféle saláta-félék, kaviárok és parfáit-k a legnépszerűbbek, tekintettel a színészek nagyobb részét diét kosztjára. A nap minden szakában készen kell tartani a friss ételeket, mert a színészek rendszertelenül, ahogy munkájuk engedi, jönnek lunchre. Egyéb-ként többnyire nap-nap után ugyan-ezt eszik és lehetőleg ugyanannál az asztalnál ülnek.

Greta Garbo igen ritkán tér be étterembe, ő többnyire az öltöztető-jével hozatja be magának az öltözé-jébe a diner-jét, amelyik majdnem mindig ugyanaz. Olaszosan elkészített saláta vagy francia saláta két darab sveizi ementáli sajt és főt gyümölcs. Csak néhanapiján, amikor erősen dolgozik, rendel magának elő-írásra krém-levest.

Norma Shearer már többet enged meg magának. Ő legszívesebben bárányhúst eszik kedvenc fözelékével babbal és sárgaréppával, a saláta itt is elmaradhatatlan és desszertnek valami édességet, kedvence a csokoládé-eclair.

Joan Crawford háromszor egy héten erős diétát tart és olyankor nem eszik egyebet mint cecest és tejt. Az mondja, hogy már 4 éve nem evett egy igazi ebédet végig. Elég nagy ára van a szép alakjának, mert titokban elárulja, hogy néha majd meghal egy jó ebédért, amivel tökéletesen jóllakhatna.

Bessie Love mindig rengeteget rendel magának és végül annyit eszik, mint egy madár. Azt mondja, hogy ő sok étel látásától már is jól-lakik. Nagyszerű fogyó-szisztéma csak kicsit költséges és okvetle-stár-gízst igényel.

Anita Page-nek nagyon óvatossá-k kell lennie, mert egy kicsit hajlamo-a hízásra. Szegény igyekszik is be-tartani a salátás diétát, de legtöbbször miután sovány ebédjét meg-ette, nem bírja megállni, hogy n-rendeljen magának titokban egy ki-tortát vagy más édességet. Hiába gyermek még, aki közelebb áll a nyalánsághoz, mint a fogyókúra-hoz és nehezen tud ellentállani egy jó csokoládé tortának.

A férfiak legnagyobb része is vi-gyáz az étkezéseire. John Gilbert sveizi sajtót és sonkát szokott enni graham kenyérral, végül gyümöl-ésőt.

Ramon Novarro viszont mindig egy teljes menüt eszik végig a leg-jobb étvágygal, hogy pótolja az erő-munka által elvesztett energiát. Kedvence étele a csokoládé parfait. Lon Chaney nehéz kompakt étel-

ket szereti és kikeresi magának azo-kat, amelyek szerinte a legtöbb vita-mint tartalmazzák.

Egy közmondás azt mondja, hogy „az vagy, amit eszel”, ezek szerint most pontosan meg lehetne állapí-tani a felsorolt stárok egyéniségét. Olvasóink fantáziájára bizzuk ennek megállapítását.

### ÉRTESETÉS

Tisztelettel értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszközöndő javítások miatt f. hó 21-én, szombaton déli 12 órától 2 (két) óráig a következő helyeken szünetelni fog:

Wesselényi-utca, Budai Ézsaiás-utca eleje, Hajnal-utca, Vámospéresi ut. Márton Kálmán telep, Boeskaai tér, Pacsirta-, Lorántffy-utca. Vil. Vállalat.

784—1930. vght. sz.

### ÁRVERÉSI HIRDETMENY

A bir. végrehajtó közhírré teszi, hogy a debreceni kir. járásbíró-ság 2471—928 számú végzésével 802 P és jár. iránt f. Elek Dezső debreceni ügyv. által képv. Orsz. Hítelvédő Egylet Kamara ker. szöv. javára elrendelt végrehajtás során bíróság lefoglalt és ki nem legyelt 3420 P becsértékű ingóságokra a debreceni kir. járásbíró-ság fenti Pk. számú végzésével elrendelt árverésnek még fennálló tartozás illetőleg a fizetett beszegek levonása utáni hátralék be-mutítása végett a helyszínen: Almbosdon 37 sz. a. határidőül 1930 június hó 23. napja délelőtt egynegyed 12 órája ki-tűtlik, amikor a legtöbbet ígérőnek kész-önfizetés mellett szükség esetén bes-ron tul is eladotnak a lefoglalt: üzlet-rendezés, butor, cipők, vászon, kemo-s és egyéb ingók.

Ezen árverés a fenti ingókra jogerős kielégítés zálogjoggal bíró, más végre-hajtók, mint esatlakozók javára is, még fennálló követeléseik erejéig — az 1908. XLI. t.c. 29. §-a alapján — czennel-kütfizetett.

Debrecen, 1930 május hó 29-én.

m. kir. bir. végrehajtó,  
Boeskor László.



Szombaton:

**A fekete sziklák hőse**

Vadnyugati történet 6 felvonásban  
Rez Bellel és

**Max és Mórítz az idegen légióban**

És 6 vigjáték 8 felvonásban Sam-myCohennel.

Előadások: 7 és 9 órákor.

Hirdessen

a Debreceni Ujságban

**VARRÓGÉP**



SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Piac-utca 79. szám.

### MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA

#### URANIA

Telefon: 12—51.

Ma 7 és 9 órákor

Teljes hangos műsor.

1. Hangos világhíradó.
2. Cinci mint Don Juan (Hangos és rajzos.)
3. Csak egy kislány...  
Az első nagy magyar zenéző, éneklő, beszélő film. Rendezte: Gál Béla, zenéjét szerelte: Stephanides Károly, a főszerepeket Eggert Márta, Zombory Mercedes, Jávor, Pethes, Gárdonyi és Vándory játsszák.

Ma az Appollóban 7 és 9 órákor

sportelőadás.

Vasárnap 11-kor ifjúsági előadás

Pénztárnyitás délelőtt 11 órákor délután előadás előtt egy órával.

#### VIGSZÍNHÁZ

Telefon: 14—71.

Ma 7 és 9 órákor

György Mihály z nekarának kísé-retével.

1. Világhíradó.
2. Ufa kulturálm.
3. Metropolis.  
Az Ufa leghatármásobb alkotása két részben, mindkét rész egy előadásban — A főszerepeket: Brigitte Helm, Gustav Thölich és Alfred Abel A jövő esztendőknél a legnagyobb attrakciók!

Békffy László a konferanzék

királya és tanulója.

Szombaton 10 órákor

Vasárnap 11-kor és 3-kor  
Lakner bácsi gyermekszínház.

# HAJDUFOLD KOZGAZDASAGA

Szerkeszti: Meissner Károly,  
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnöke.

## Hol itt a hiba?

Közgazdasági éltünk súlyos változásának egyik beteges tünete az a körülmény, hogy míg a magyar gazda termelvényeit a „békébeli” árnál jóval alatta tudja csak értékesíteni, addig a fogyasztó a háboru előtti árak többszörösét kénytelen megfizetni, a mezőgazdasági termelvényből előállított áruért. A fogyasztók életstandarisa így vásárlóképességük is csökkent: dacára az alacsony termelői áraknak állandóan csökken a felvevőképességük. A közvetítő kereskedelem költsége, az ipari kiadások nem állanak arányban a termelői és fogyasztói ár közötti különbséggel.

Igen érdekes, ha egy pár mezőgazdasági termelvény termelői és fogyasztói árát összehasonlítjuk s így párhuzamot vonunk a „békébeli” ár között. Ha a legelsőrendű termelői és fogyasztói cikkünket, a búzát, a buzalisztet, a kenyert, a zsemlye árát nézzük, akkor azt tapasztaljuk, hogy a buza jelenlegi ára alacsonyabb, mint volt a béke éveiben (index 89.1) a buzaliszt ugyanolyan áru, mint a békében volt, a kenyér már jóval drágább, míg a zsemlye a zsemlye tartója, amelyik készlet olyan drága, mint volt a békében. Az árpából készült termelvények is hasonló helyzetet mutatnak, pl. békében egy hektoliter sör ára 4 mázsa árpának felel meg, jelenleg 6.5 mázsa árpába kerül egy hektoliter sör.

A burgonyánál a fogyasztói ár a termelői ár márfélszerese volt, míg jelenleg a fogyasztói ár kétszerese a termelői árak. Ugyanez az arány a marhahús, juhhús és a tej termelői és fogyasztói ára között is. A bornál az arány már lényegesen rosszabb a fogyasztó három söt négyszeresét fizeti a termelői árak. Még nagyobb aránytalanságokat tapasztalhatunk gyapjúnál és a bornél. Békében egy méter gyapjuszövet ára körülbelül 5 kg. gyapju árának felel meg, addig ma 1 méter gyapjuszövet ára 15.5 kg. gyapju árának felel meg, tehát ez azt jelenti, hogy ma a gyapjuszövet 15.5-szöröse a termelői árak. Hasonló aránytalanság van a cipő és a marhabőr árai között: a háboru előtti a cipő ára a marhabőr árának tizenkétszerese volt, addig ma a huszszorosra. Míg békében 4 kg. lenrost árából lehetett 1 m. lenvásznat venni, addig ma a lenvászon ára 5 kg. lenrost árának felel meg.

Ez a néhány adat élesen bizonyítja azokat a hatalmas különbségeket, melyek a fogyasztói és termelői ár között jelenleg fennállnak. Gazdasági életünkben tehát igen fontos feladat az, hogy megszüntessük ezt az állapotot, mert nagy részben ennek tulajdonítható, hogy míg a fogyasztó drágán él, addig a termelő tönkremegy.

### Gyapjui c

A hazai piacokon a gyapju iránt fokozódó kereslet nyilvánult meg és előreláthatólag a forgalom növekedni fog. Sajnos, az eléggé nagyterjedelmű forgalom ellenére is az árak változatlanok maradtak. Tagadhatatlan, hogy a múlt évben beállott katasztrófális áresés megszűnt, azonban az árak még most is igen alacsonyak. A legutóbb megtartott londoni árverésen határozottan „barátságos hangulat” uralkodott, a gyapju árának mély pontjához viszonyítottan az árak ideigleg 10—15%-ig emel-

kedtek. Megítélésünk szerint újabb áresés a közeljövőben már nem fog bekövetkezni, sőt az árak bizonyos szilárdulása várható. Az év elején még hatalmas eladatlan gyapjukészletek voltak felhalmozva Ausztráliában és így azt hitték a kereskedők, hogy ha a tavalyi készleteket a gyarmatok piacra dobják, akkor ez a körülmény az árak kialakulására igen kedvezőtlenül fog hatni. A hazai kereskedők is e körülmény szemelött tartásával határozták meg az árszintet. A helyzet azonban annyiban változott hogy az ausztrálai készleteket könnyen el tudták helyezni és így már arra lehet számítani, hogy a tengerentúli új kampány kezdetén nem lesznek számottevő készletek. Ez a körülmény a magyar gyapju árak kialakulására különben a július 10-én megtartandó budapesti árverszokót irányadó lenni. A hírek szerint a külföldi kereskedők részéről a külföldi kereskedők részéről gyapju iránt és ha a kereskedők nagyobb számban fognak a budapesti aukción megjelenni, akkor valószínűleg a verseny folytán jobb áru fognak kialakulni. A jelenlegi budapesti árak egyébként a következők: középminőségű fésűs vagy szövetgyapju 1.40—1.60 P., nagytételi uradalmi fésűs vagy szövetgyapju 1.60—1.80 P., finom szövetgyapju 1.70—1.90 P. kilogrammonként.

### Valuta- és érmeárfolyamok.

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.75—27.90, száz cseh korona 16.89—16.99, száz dinár 10.02—10.10, száz dollár 568.60—570.60, száz francia frank 22.20—22.60, száz hollandi forint 229.40—230.40, száz lengyel zloty 63.90—64.20, száz lei 3.36—3.40, száz lira 29.75—30.05, száz német márka 136.05—136.65, száz osztrák schilling 80.42—80.82, száz svájci frank 110.50—111 pengő. — A remesfémpiacon a huszkoronás aranyat 22—23.20, az ezüst egykoronást 0.27—0.29, a forintost 0.70—0.75, az ötkoronást 1.45—1.50 pengővel jegyezték.

Szám 43—1930. gondnoki.

### HASZONBÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY

A debreceni unitárius egyházközség önkéntes árverés útján 3 évre haszonbérbe adja Debrecen határában Ondód, Veréb dűlő 52. sz. alatt levő 21 hold 105 öl tanyabirtokát, új modern lakóház és gazdasági épületekkel és holdas gyümölcsösökkel. Részletes feltételeket a Hatvan-utca 24. szám alatti gondnoki hivatalban a birtokot meg a helyszínen lehet megtekinteni. Árverés 1930 június 29-én délelőtt 10 órakor lesz a Hatvan-utca 24. szám alatti gondnoki hivatalban.

### VÁSÁROK JEGYZÉKE.

Június 21-én. Patca (sertésvásár ninc). Állatvásár: Makó. Lóvásár: Szarvas.  
Június 22-én. Dömsöd, Nagykőrös. — Kirakodóvásár: Makó, Szarvas.  
Június 23-án. Csögle, Hajduböszörmény, Hédekvár, Jászapáti, Kadarkút (sertésvásár ninc), Kapuvár, Kiskomárom (sertésvásár ninc), Mezőkövesd, Mohács, Ócska, Ricsé, Szob, Tokaj, Új-

**Terjessze a Debreceni Ujságot!**

szász. Állatvásár: Balassagyarmat, — Dunapataj, Kunszentmiklós, Nagyvá- zsony, Pásztó. Kirakodóvásár: Moson- szentjános. Marha- és kirakodóvásár: Zalazenthalász.  
Június 24-én. Apostag, Bares, Csorna, Igal (sertésvásár ninc), Zalazertgrót (sertésvásár ninc), Zákány (sertésvásár ninc). Marha- és kirakodóvásár: Bánokszentgyörgy. Kirakodóvásár: Du-

napataj, Kunszentmiklós, Nagyvá- zsony, Pásztó, Visegrád.  
Június 25-én. Dombóvár, Felsővadász, Nagykönyi (sertésvásár ninc), Tisza- karád, Zsámbék (sertésvásár ninc).  
Június 26-án. Keszthely (sertésvásár ninc), Lajoskomárom, Nagyarsány, Nagyhortobágy, Nagykálló, Ráczkozár, Sajtoskál (sertésvásár ninc), Sütő. Állatvásár: Kapuvár.



**Közelednek az iskolai vizsgák!**  
Már most szerezz be vizsgaruha- szűk églétet nálunk, a **Hajdusági férfiruha áruházban** Piac-u. 67. sz.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 50 fillér és egy- szerre két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel s edett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetések más tá ifá alá esnek.

Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

### KIADÓ LAKÁS

**Háromszoba**  
előszoba, konyha kamara cseléd és fürdőszobából álló udvari modern lakás Piac utca 70. szám alatt kiadó. Feltételek megtekinthetők Kossuth u. 8. sz. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél. 2318

**Kiadó**  
egy pincészsoba lakás. — Vár utca 8. 3538

**Kiadó**  
azonnal két szobás udvari garzon lakás és három szobás modern lakás teljes komforttal. 1-re kiadó. Ispótfly utca 8. 3537 13. sz.

**Két**  
utcai szoba, előszoba — Deák Ferenc u. 890. sz. garzon lakásnak, irodának kiadó. Csapó utca 10. szám. 3539

**Főtéren**  
egy butorozott szoba kiadó, esetleg ellátással fürdőszoba használattal. Cim a kialóban. 3540

**Csinos**  
egy szoba, konyha, kamara, villanyvilágítás, jóvizű kut azonnal kiadó Csokonai utca 44. szám, ugyanott 2 tölgyfaágy eladó. 2364

**Butorozott**  
két utcai szoba, július 1-re kiadó. Ispótfly utca 13. sz. 3503

**Büdszentmihályon**  
Deák Ferenc u. 890. sz. szép nagy ház jó forgalmu koresmával, betegség miatt minden elfogadható áron sürgősen eladó. 3893

**Különbejárati**  
elegánsan butorozott szoba kiadó. Szent Anna utca 58. keresztépület. 3516

**Különbejárati**  
két utcai szoba rendelőknek kiadó. Mélyistér 13. 3509

**Elsőrendű**  
különbejárati butorozott szoba egy-két egyénnek július 1-re kiadó. Vigkedvő Mihály utca 14. 3432



Különbejárati... különbejárati szoba... 1664

Három szobás... lakás fürdőszobával... 1667

Egyszobás... lakás előszobával... 1655

Különbejárati... utcai butorozott szoba... 400

Különbejárati... utcai butorozott szoba... 402

Negyszobás... utcai lakás július elsejére... 3891

Kiadó... 3 szobás modern utcai lakás... 1645

Napfényes... tiszta, kertre néző butorozott szoba... 3156

Házaspárnak... esetleg 1-2 nőnek kiadnám... 1568

4 szobás... földszinti szép lakás... 1569

KIADÓ... udvari szoba, azonnalra... 3244

Kettő... darab pince lakás kiadó... 3903

Egyszerű... kis szoba, magános nőnek... 3493

LAKÁS KERESLET

Keresek... szegényemberre központi lakásban... 1657

OZLETEK

Nagy vendéglő... vidéki nagy községben... 3417

Vadász-féle... Varga és Werbőczy utca... 1663

Jogfolytonos... Heresma családi okok... 1668

VÉTEL

Ezüst tárgyak... törött ezüstöt és aranyat... 3536

Méz... kannák műlepek méhészeti... 2229

Megvételre... keresek nagyobb és kisebb... 2257

AJANLAT

Legszébb, legolcsóbb! Gallértisztítás... 3227

Jó házikoszt... bentékezésre és kihordásra... 3424

Gépirás... gyakorlás, tanítás bármely... 3251

Bor... sajáttermésű, literje 61... 3533

Egy... levártélyos azonnal felvétetik... 1649

Chamotte téglák... és habares kapható... 270

Autó... fuvarozást legjutányosabban... 2980

Olsó

kölcsönöket földbirtokosokra... 997

ELHELYEZKEDEÉS

Hosszabb... gyakorlattal rendelkező gépész... 1658

Megbízható... ügyes kifizetőt elsejter keres... 1369

Egy... izr. leányt gyermek mellé... 1657

Tanuló lány... felvesz Gyémánt varrodában... 1652

Köfargó

tanulóknak jobb családból való... 3519

hogyha venni, vagy eladni akar... 3519

DEBRECENI UJSAG HÉTDIENES

apróhirdetéseik a legeredményesebbek!

Apróhirdetés feladható:

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3. I., va' amint József kir. herceg-u. 16 s am alatt és Csáthy ut. könyvkereskedésében Piac utca 8. sz.

Aratásra

részes aratót keresünk az I. sz. gazdasági népiskolánál... 10. szám.

Tanárjelölt... ur csatlódnál, a nyári vakációban teljes ellátásért... 1321

Gyakorolt... francia munkás segédleány... 1634

Lakatos... tanuló felvételnél... 1844

ELADAS

Hatszemesélyes... ötkészlet márkás porcellánból... 3334

Angol... és német nyelvtanáró... 1654

Egy... jó megjelenésű kommentár... 3535

Fafaragó... borbély, szabó, cipész... 1662

Vidéki

uri házhoz elmenne nyaralás... 3528

Köfargó... tanulóknak jobb családból... 3519

Köfargó... tanulóknak jobb családból... 3519

Eladó

(hálozati) 3 lámpás eladó... 1652

Eladó

hálozatosbutor és többféle... 1651

INGATLAN

Vasvári Pál... utcaban (Hadházi utca... 3094

Téglás-kertben... Létai- és Basahalom-ut... 3250

Onosoy-utca... 17. számú nagytelek... 3248

Monostorpályi... uton és Rigó utcában... 3542

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Hajduhadházi... Bocskay-kertben egy hold... 1656

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Singer... szabógép olcsón eladó... 1661

4 lámpás... rádió telepekkel és egy... 2718

Fajgalombok... eladók Apafi utca 20. sz... 2258

Jókarban... lévő ajtó, ablakok... 3238

Zongora... jókarban jutányos áron... 3523

Eladó

kifogástalan bőrfedezés... 3518

Rádió

(hálozati) 3 lámpás eladó... 1652

Eladó

hálozatosbutor és többféle... 1651

Téglás-kertben... Létai- és Basahalom-ut... 3250

Onosoy-utca... 17. számú nagytelek... 3248

Monostorpályi... uton és Rigó utcában... 3542

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Hajduhadházi... Bocskay-kertben egy hold... 1656

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Eladó... Nap-u. 2. sz. családi ház... 1656

Eladó... Kinizsi-utca 47. számú... 352

Eladó... 24 holdas tanyabirtok... 354

Földbirtok

Debrecen határában... Nagycserén, hol posta... 2258

Jókarban... lévő ajtó, ablakok... 3238

Zongora... jókarban jutányos áron... 3523

Eladó

kifogástalan bőrfedezés... 3518

Rádió

(hálozati) 3 lámpás eladó... 1652

Eladó

hálozatosbutor és többféle... 1651

Lakóházat

nagy kerttel, ahol apró... 1905

Eladó

55 hold tanyabirtok... 1641

Nagy-Bocskayban

800 négyszögöl szőlő... 1597

VEGYES

Tisztelettel... van szerencsém értesíteni... 1665

80 pengős

fixfizetéses pénzbeszedői... 1626

Tennispálya

kiadó a reggeli órákra... 1626

Elveszett

szombatn este fél 9 óra... 1626